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ВСТУП 

 Актуальність теми. Найважливішою складовою успішності навчальної та в 

подальшому професійної діяльності, а також задоволеності професією і 

позитивного ставлення до неї є висока мотивація навчання. Саморегуляція і 

мотивація в процесі навчальної діяльності виступають як комплекс детермінант 

особистості, які допомагають людині формувати, створювати та реалізувати цілі, 

поставлені для досягнення чогось.  Усвідомлена саморегуляція довільної 

активності є одним з найважливіших психічних якостей людини, які забезпечують 

ефективність різних видів її діяльності. У будь-якій з форм довільної активності  

особистості (спілкування, поведінка, діяльність) можна виділити мотиваційний 

компонент. Оскільки система усвідомленої саморегуляції поведінки і діяльності 

формується з метою досягнення бажаного результату, правомірним 

представляється включити в систему мотивів саморегуляції мотив досягнення 

(мотив домогтися успіху). 

  Мотивація складає основу будь-якої діяльності, в тому числі і навчальної. 

Саме навчальна мотивація є гарантом формування пізнавальної активності, 

розвитку мислення, набуття знань, необхідних для успішної професійної 

діяльності особистості. 

 Досліджувана проблема є значущою, оскільки, мотивація саморегульованої 

навчальної діяльності, будучи варіантом мотивації досягнення діяльності, являє 
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собою цілісну, складну багатовимірну і багаторівневу динамічну систему, яка 

розвивається і функціонує за допомогою процесів взаємовпливу. Мотивація 

виконує роль рушійної сили академічних досягнень, від якої вони найбільш 

істотним чином залежать. Основними структурними складовими мотивації 

навчальної діяльності виступають такі підсистеми (блоки): мотиваційно-

смисловий, цільовий, інтенціонально-регуляторний, копінговий, поведінковий і 

когнітивно-мотиваційний.  

 Теоретична актуальність дослідження обумовлена необхідністю побудови 

цілісної моделі мотивації саморегульованої навчальної діяльності, яка б 

забезпечила системне і несуперечливе бачення мотивації і саморегуляції як 

одного цілого в навчальному процесі і інтегрувала існуючі уявлення про 

мотивацію діяльності, запропоновані в рамках різних теоретичних парадигм. В 

даний час в психології накопичено безліч різнорідних даних і запропоновано 

цілий ряд концепцій мотивації і саморегуляції, які пояснюють різні сторони 

мотивації і саморегуляції, в тому числі і навчальної діяльності, що вносять вклад в 

успішність навчальної діяльності і часто розглядаються як сумісні. 

 Слід визнати, що розвитку вітчизняних досліджень мотивації 

саморегульованого навчання перешкоджає відсутність надійного методичного 

інструментарію, заснованого на сучасних теоретичних і емпіричних дослідженнях 

мотивації та саморегуляції окремо. 

 Мотивація саморегульованого навчання виступає, як підсумок і стартова 

ланка для нової освітньої діяльності і постановки нових цілей. Все це свідчить про 

теоретичну та практичну актуальність вивчення структури, складових, механізмів 

і умов ефективного функціонування мотивації саморегульованої навчальної 

діяльності на сучасному етапі розвитку психології і в цілях практичного 

використання цих даних в вітчизняних освітніх і психологічних середовищах. 

Мета роботи: теоретично проаналізувати та емпірично дослідити поняття 

мотивації саморегульованого навчання у студентів. 
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 Гіпотеза: саморегульоване навчання як системна взаємодія його основних 

суб’єктів у відповідних психолого-педагогічних умовах формується з 

урахуванням вимог навколишнього середовища та сприяє формуванню студентів 

як автономних суб’єктів навчання й професійного розвитку. 

Поставлена мета передбачає дослідження наступних наукових завдань:  

- з’ясувати поняття та зміст саморегуляції навчальної діяльності як 

психологічної категорії; 

- дослідити поняття та психологічні особливості мотивації 

саморегульованого навчання студентів; 

- проаналізувати загальнотеоретичні підходи до вивчення мотивації 

саморегульованого навчання; 

- з’ясувати комплекс методів і методик для дослідження мотивації 

саморегульованого навчання студентів; 

- діагностувати особливості мотивації саморегульованого навчання 

студентів та охарактеризувати результати дослідження; 

- запропонувати психологічні рекомендації підвищення мотивації 

саморегульованого навчання студентів. 

 Об’єктом дослідження є мотивація саморегульованого навчання студентів 

закладів вищої освіти.  

 Предметом дослідження є методи та механізми, структура, чинники та 

умови, моніторингу мотивації саморегульованого навчання студентів. 

Стан наукової розробки теми. Опис психіки як процесу було покладено 

роботами Б.Г. Ананьєва, П.К. Анохіна, С.Л. Рубінштейна та ін. Регулятивний 

компонент загальної здібності до навчання став основою праць Н.Л. Росина 

(1997) досліджувала особливості саморегуляції в навчальній діяльності 

першокласників; В.І. Моросанова (1998) ― індивідуальні стилі саморегуляції 

школярів; Н.Ф. Круглова (2002) ― структури саморегуляції в навчальній 

діяльності учнів різного віку. 
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Саморегуляцію навчальної діяльності досліджували Л.С. Виговський, З.І. 

Калмикова, Н.А. Менчинська, С.Л. Рубінштейн, Н.С. Лейтес, Е. Балашов, В.І. 

Моросанова, В.П. Прядеїн, В.Я. Ляудіс, Є.В. Заїка. Мотиваційну сферу 

саморегуляції особистості студентів досліджували вітчизняні та зарубіжні вчені: 

Є.П. Ільїн, А.О. Ольшанніков, Н.С. Моргунова, Д. Рассел, Р.М. Райан, Д.Р. 

Коннел. Б. Циммерман досліджував саморегуляцію і мотивацію навчальної 

діяльності студентів; метакогнітивні аспекти дослідження саморегуляції 

навчальної діяльності вивчали К. Забруцькі, Г. Шроу, К. Гриппен, К. Рес; Дж. Сан 

та Р. Руеда досліджували поведінкові, емоційні та когнітивні аспекти 

саморегуляції студентів тощо. 

Саморегуляцію діяльності особистості досліджували багато українських 

науковців, таких, як: В.І. Моросанова, О.О. Конопкін, Г.С. Пригін, О.В. Зобков, 

І.В. Плахотнікова, І.М. Захарова, О.В. Стаканова, Н.О. Киселевська, К.В. 

Злоказов, В. Каламаж, Е. Балашов, І. Пасічник, Т.В. Кириченко, Т.В. Попова, Н.С. 

Олєйник та інші. 

Сучасні закордонні науковці досліджують саморегуляцію і 

самоефективність студентів: Д. Шунка, П. Елмер, М. Бокартс, П. Пінтріх.  

Поняття мотивації досліджували А. Н. Леонтьєв, Е. Балашов, Е. 

Афанасенков, Л. Божовіч, І. Васильєв, А. Вербицький, Т. Платонов, А. Марков, А. 

Орлов, І. Пасічник, М. Рогов. Мотиви навчальної діяльності досліджували А. К. 

Маркова, Е. П. Ільїн, П. М. Якобсон, Н. Ц. Бадмаева, А. Н. Печникова, В. Г. 

Мухіна, С. С. Котов тощо. 

Е. Балашов, Л. Божович, Л. Буйновська, Г. Гандзілевська, Р. Каламаж, Р. 

Павелків, І. Пасічник, І. Абрамович, Г. Радчук, С. Яланська та ін. нині 

досліджують характеристики і сутність формування мотиваційно-ціннісної сфери 

студентської молоді. Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, А. 

Маслоу, Ф. Олпорт, І. Пасічник, С. Рубінштейн, Б. Скіннер та ін. досліджували 

характеристики та структуру навчальної мотивації. 
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 Методи дослідження. Методологічну основу роботи складають: принципи 

системно-діяльнісного підходу в загальній психології та педагогічній психології; 

загальнопсихологічні і психолого-педагогічні уявлення про мотивацію діяльності; 

положення теорії самодетермінації про базові психологічні потреби, що лежать в 

основі внутрішньої мотивації; когнітивні і атрибутивні концепції мотивації; 

системні моделі мотивації досягнення та уявлення про мотивацію як процес 

саморегуляції. А також аналіз літератури, аналіз та синтез наявної дослідницької 

бази, творче осмислення, критична оцінка та переосмислення, метод опитування, 

обробка та аналіз даних, системний, порівняльний, історичний та пізнавальний 

підходи.  

 В дослідженні нами використано такі методики: методика діагностики 

мотивації навчальної діяльності студентів Н.Ц. Бадмаєва, розроблена на основі 

опитувальника А.А. Реана і В.А. Якуніна; методика «Стиль саморегуляції 

поведінки – ССП» В.І. Моросанової; методика діагностики особистості на 

мотивацію до успіху та методика діагностики особистості на уникнення невдач Т. 

Елерса; тест оцінки самоефективності В. Шварцер та М. Єрусалем.  

База дослідження. Дослідження проводилося у НаУ «Острозька академія» 

серед студентів I-VІ курсів. Вибірка становила 60 студентів НаУ «Острозька 

академія» таких спеціальностей, як: «Психологія», «Країнознавство», 

«Релігієзнавство», «Романо-германські мови», «Міжнародні відносини» та 

«Політологія». 

 Наукова новизна. Вперше визначена і емпірично підтверджена система 

мотиваційних складових саморегуляції навчальної діяльності, виявлені зв'язки і 

відносини між цими складовими (мотиваційними блоками) і їх зв'язок з різними 

типами академічних досягнень студентів. Розкрито психологічні передумови, 

чинники та механізми розвитку продуктивної мотивації саморегуляції навчальної 

діяльності. 

 Вперше показано, що важливими предикторами наполегливості і завзятості 

в навчальній діяльності виступають змінні мотиваційно-смислові, мотиваційно-
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регуляторні і когнітивно-мотиваційні блоки. Надійними предикторами 

наполегливості студентів виступають цілеспрямованість, самоконтроль поведінки 

і вміння концентруватися на виконуваній діяльності, а також оптимістичний 

атрибутивний стиль і оптимістичні очікування щодо майбутнього. 

 Показано, що «мотивований» суб'єкт діяльності має цілу низку когнітивних 

характеристик, що забезпечують процеси постановки цілей, реалізацію намірів, 

планування діяльності, реагування на невдачі, прояв наполегливості, що в 

сукупності призводять до високих результатів виконуваної діяльності. 

 Дослідження орієнтоване не лише на проблемі мотивації саморегульованого 

навчання, а розкриває більш ширші поняття, такі як розуміння мотивації в 

психології, визначення поняття «саморегуляція навчальної діяльності», 

проаналізовано наукові напрацювання учених та науковців у галузі саморегуляції 

та саморегуляції навчальної діяльності, мотивації та мотивації навчальної 

діяльності, здійснено моніторинг методик з дослідження мотивації 

саморегульованої  навчальної діяльності студентів та на основі аналізу наукової 

бази проведено експериментальне дослідження процесу мотивації 

саморегульованої навчальної діяльності студентів та аналізу впливу її на 

навчальний процес та його результати, що на науковому рівні було досліджено та 

проаналізовано  вперше. Було проведено емпіричну верифікацію індикаторів 

рівнів мотивації саморегульованої навчальної діяльності студентів та визначено їх 

факторну структуру, яка включає компоненти академічної саморегуляції,  

структури мотивації навчання у ВНЗ, самоефективності, навчальної мотивації до 

успіху або уникнення невдач. Розроблено психолого-методичні рекомендації, 

спрямовані на підвищення рівня ефективності мотивації саморегульованого 

навчання студентів.  

 Практичне значення. Запропоновано новий для психології та педагогіки 

структурно-процесуальний підхід до вивчення мотивації саморегульованого 

навчання як одного з варіантів мотивації досягнення діяльності. Виділено 

складові мотивації і визначено процес, який регулює виконання навчальної 
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діяльності за допомогою постановки і реалізації цілей, використання різних 

поведінкових, когнітивних і емоційних стратегій реагування на труднощі і 

перешкоди в діяльності. Зважаючи на актуальність теми в галузі педагогіки та 

психології, наукові дослідження можуть бути використані у подальших 

дослідженнях суміжних тем та створення наукового комплексу для студентів і 

викладачів в рамках обраної проблематики. 

 Матеріали роботи також можуть бути використані в навчальному 

процесі при підготовці фахівців в системі вищої та додаткової освіти; огляд 

сучасних уявлень і досліджень, присвячених мотивації саморегульованої 

навчальної діяльності за кордоном, дозволить підтримувати зміст праці на 

сучасному науковому рівні для подальшого опрацювання теми. Матеріали і 

висновки дослідження можуть бути використані у навчальних посібниках та у 

плануванні навчального матеріалу для занять у ВНЗ. 

Апробація: 

Структура. Магістерське дослідження складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, який нараховує 100 позицій та 

додатків. Основного тексту складає 95 сторінок. 
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 У першому розділі проаналізовано поняття та зміст саморегуляції 

навчальної діяльності як психологічної категорії та досліджено значення та 

психологічні особливості мотивації саморегульованого навчання студентів. 

Охарактеризовано основні теоретичні концепції саморегуляції навчання у 

вітчизняній та зарубіжній психологічній науці та загальну модель системи 

саморегуляції. Запропоновано визначення поняття саморегуляції навчальної 

діяльності студентів та визначено його співвідношення з поняттям 

саморегульованого навчання. Визначено, що  мотивація і саморегуляція є 

найважливішими структурними компонентами особистості та основними 

поняттями, які використовуються з метою пояснення рушійних сил поведінки. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПСИХОЛОГІЧНИХ 

ОСОБЛИВОСТЕЙ МОТИВАЦІЇ САМОРЕГУЛЬОВАНОГО НАВЧАННЯ 

 

1.1. Поняття і зміст саморегуляції навчальної діяльності як психологічної 

категорії 

 В сучасній теоретичній психології, крім структурних описів особистості, 

розвиваються концепції, що виділяють динамічні аспекти психічної регуляції і 

розробляють опис психіки як процесу. У вітчизняній психології початок 

теоретичних досліджень в цьому напрямку було покладено роботами Б.Г. 

Ананьєва, П.К. Анохіна, С.Л. Рубінштейна та ін. [3] [81]. Запропоновані концепції 

пропонують проводити аналіз психіки як процесу безперервної взаємодії суб'єкта 

з навколишнім середовищем (фізичної, соціальної тощо). В ході такого аналізу, 

природно, виділяються ті властивості і закономірності психічної регуляції, які 

змінюються і розвиваються в часі.  

 Проблема саморегуляції особистості в контексті гуманізації сучасної вищої 

освіти в Україні є однією з найбільш актуальних і фундаментальних проблем 

психологічної науки. Проте в контексті навчальної діяльності дана проблема 

досліджена вужче, що ставить актуальність її феномену на перше місце у 

науковому просторі. 
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 Як вважають Л.С. Виговський, З.І. Калмикова, Н.А. Менчинська та С.Л. 

Рубінштейн, основою саморегуляції навчальної діяльності лежить є загальні 

здібності до навчання, які є необхідною умовою формування цієї здатності 

(посилання!). Регулятивний компонент загальної здібності до навчання став 

основою багатьох наукових досліджень. Н.Л. Росина (1997) досліджувала 

особливості саморегуляції в навчальній діяльності першокласників; В.І. 

Моросанова (1998) ― індивідуальні стилі саморегуляції школярів; Н.Ф. Круглова 

(2002) ― структури саморегуляції в навчальній діяльності учнів різного віку. 

Вивченням структури, змісту і функцій регуляторного досвіду людини займався 

А.К. Осницький (2001); зв'язок навчальної успішності студентів з індивідуально-

типологічними особливостями їх саморегуляції досліджували О.А. Конопкін, Г.С. 

Пригін (1984) тощо [26] [306, 44-45] [74] [82]. 

 Саморегуляцію і розумову активність Н.С. Лейтес називає в якості 

найзагальніших передумов здібностей. Вказуючи на прямий зв'язок цих якостей і 

успішність діяльності суб'єкта, він пише: «Саморегуляція і розумова активність в 

їх безпосередній взаємодії висловлюють нібито різні сторони єдиної першооснови 

здібностей. Мабуть, істотне значення має ступінь відповідності цих двох сторін» 

[56]. При цьому питання про сенситивні періоди, тобто періоди, які сприяють 

становленню тих чи інших здібностей дитини, вважається одним з ключових 

моментів своєчасної та ефективної організації навчання та виховання. А це вказує 

на те, що формування і розвиток саморегуляції також має свої сенситивні періоди. 

 За останні роки проблема дослідження саморегуляції стала однією з 

ключових у психологічній та педагогічній науках. Саморегуляцію діяльності 

особистості досліджували багато українських науковців, таких, як: В.І. 

Моросанова, О.О. Конопкін, Г.С. Пригін, О.В. Зобков, І.В. Плахотнікова, І.М. 

Захарова, О.В. Стаканова, Н.О. Киселевська, К.В. Злоказов, В. Каламаж, Е. 

Балашов, І. Пасічник, Т.В. Кириченко, Т.В. Попова, Н.С. Олєйник та інші [64] [47] 

[78, 215-116] [36, 66] [55] [41] [69] [10] [76]. 
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 Такі науковці, як В.І. Моросанова, В.П. Прядеїн, В.Я. Ляудіс, Є.В. Заїка 

визначали саморегуляцію суб’єкта навчальної діяльності переважно з позицій 

регулятивних вищих психічних процесів. Мотиваційну сферу саморегуляції 

особистості студентів досліджували вітчизняні та зарубіжні вчені: Є.П. Ільїн, А.О. 

Ольшанніков, Н.С. Моргунова, Д. Рассел, Р.М. Райан, Д.Р. Коннел тощо [65] [78] 

[33] [39] [80, 55-56] [79] [89]. 

 Серед сучасних закордонних науковців, які досліджквали саморегуляцію і 

самоефективність студентів варто відзначити праці Д. Шунка, П. Елмер, М. 

Бокартс, П. Пінтріха; Б. Циммерман досліджував саморегуляцію і мотивацію 

навчальної діяльності студентів; метакогнітивні аспекти дослідження 

саморегуляції навчальної діяльності вивчали К. Забруцькі, Г. Шроу, К. Гриппен, 

К. Рес; Дж. Сан та Р. Руеда досліджували поведінкові, емоційні та когнітивні 

аспекти саморегуляції студентів тощо [97] [99]. 

 Успішність навчання багато в чому залежить від рівня розвитку 

усвідомленої саморегуляції, тобто таких умінь, які дозволяють самостійно 

організувати процес навчання і керувати ним. Завдяки працям таких учених, як 

П.К. Анохін, С.Л. Рубінштейн, Н.А. Бернштейн та ін. на сьогоднішній день вже 

широко відомі принципи саморегуляції діяльності людини: системність, 

активність, усвідомленість, а також її структура, основні механізми, їх вплив на 

продуктивність діяльності та особистий розвиток [4, 66] [81] [20, 23-24]. 

 В.І. Моросанова говорила про те, що «від того, як розвивається і 

формується у конкретної індивідуальності система саморегуляції, залежить її 

особистісне становлення, успішність навчальної діяльності і професійне 

самовизначення» [68]. 

 Ще Аристотель в своїх роботах зазначав здатність до регуляції психічних 

процесів [1, 19-15]. У нашій країні довільна поведінка, а також довільна регуляція 

різних процесів ― фізіологічних і психологічних початку досліджуватися ще на 

зорі становлення радянської психології в декількох напрямках. Поняття 

«саморегуляція особистості» і «особистісна саморегуляція» ― це терміни, які 
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з'явилися у вітчизняній науці порівняно недавно. Саморегуляцію раніше 

ідентифікували з функцією волі, в зв'язку з цим вітчизняні психологи 

(Л.С.Виготський, В.К. Калінін, С.Л. Рубінштейн, В.І. Селіванов) позначали 

пріоритетні питання, які були нерозривні з саморегуляцією ― її біологічну основу 

і вихід на особистісний рівень [92].  

 Саморегуляція навчальної діяльності дозволяє сприяти умінню 

організовувати свою навчальну діяльність, ставити перед собою цілі та мотивації і 

досягати їх, що відображається не лише під час навчального процесу, а й 

впродовж подальшої професійної діяльності.  

 Стосовно до предметної діяльності саморегуляція означає вміння приймати 

і ставити цілі, моделювати і планувати виконавські дії, контролювати, оцінювати і 

коригувати їх хід, отримані результати. Саморегуляція спонукає до мотиваційної 

діяльності, яка провокує задоволенн потреб суб'єкта. Мотиви виконують функцію 

формування сенсу, тобто надають відображеної в індивідуальній свідомості і 

перетворюється дійсності особистісний сенс («значення для мене»). 

 У психології саморегуляцію діяльності розглядвють як свідоме 

регламентування людиною своєї поведінки, а також діяльності, яка проявляється 

в умінні долати деякі труднощі в соціумі (посилання!). 

 Ми вважаємо, саморегуляція діяльності – це свідоме керування індивідом 

особистісними, поведінковими шаблонами, що дозволяє формувати і розвивати 

особистісні компоненти, відповідні підвищення ефективності цілеспрямованої 

діяльності і здібностей та долати перешкоди на шляху до мети. 

 Саморегуляція як процес реалізації внутрішньої і зовнішньої активності 

суб'єктом навчальної діяльності спрямована на управління поведінкою і 

діяльністю, на оволодіння собою в конкретному виді діяльності ― навчальної. Ми 

припускаємо, що становлення і розвиток саморегуляції здійснюється за 

наступними взаємопов'язаним рівнями:  
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а) породження і розвиток емоційної саморегуляції, що характеризує собою 

об'єктивно-психологічний (індивідно-поведінковий) рівень саморегуляції 

діяльності;  

б) породження і розвиток вольової саморегуляції, що визначає власне-

психологічний (особистісний) рівень саморегуляції; 

в) породження і розвиток інтеллектуально-поведінкової саморегуляції, що 

характеризує собою інтегративний (суб'єктний) рівень саморегуляції [95]. 

 Для більш сутнісного розуміння феномену саморегуляції навчальної 

діяльності ми дослідили праці Е. Балашова. Науковець стверджує, що протягом 

процесу наукової діяльності студентів використовується багато механізмів 

саморегуляції таких, як самоконтроль, самооцінка, самостимуляція, рефлексія, 

рівень власних домагань тощо [17]. Якщо розглядати кожен механізм детальніше, 

можна підкреслити, що самоконтроль виконує функцію важеля, який допомагає 

студентам бачити свої помилки, аналізувати їх та не допускати подібного в 

майбутньому. Самооцінка в процесі навчальної діяльності здійснює роль 

саморегуляції ( це є найважливіша роль). Самостимуляція допомагає студентам у 

подоланні труднощів, які трапляються під час навчального процесу. Рефлексія в 

навчальному процесі виконує роль внутрішнього мотиватора, тобто вона скеровує 

особистість до чогось, допомагає приймати рішення та вміти нести за них 

відповідальність, ставити перед собою завдання та рухатися до нього. Рівень 

власних домагань також відіграють важливу роль у становленні мети під час 

навчального процесу та коригуванні його навчальної діяльності у студентів [13]. 

 Спираючись на дослідження С. Тетерук, Е. Балашов трактує саморегуляцію 

як особисту якість, яка забезпечує для суб’єкта побудову й реалізацію його дій 

згідно з поставленій меті, де саморегуляція в навчальній діяльності полягає в 

даній меті вбачається в усвідомленому і цілеспрямованому плануванні, 

цілеспрямуванні та побудові студентом своїх дій в процесі навчання, які 

узгоджуються із навчально-виховними програмами у вищому навчальному 
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закладі. Саморегуляція сприяє умінню адекватно оцінювати власні знання, 

вміння, навички та використовувати їх у процесі самовдосконалення [9]. 

 Також науковець, згідно психологічної енциклопедії, трактує 

саморегуляцію, як основну функцію організму, яка забезпечує його 

функціонально-психологічний процес. З цього виходить, що розвиток 

саморегуляції залежить від організму людини та його еволюційних процесів [9, 

36]. 

 Саморегуляцію в психології розглядають як діяльність, за допомогою якої 

відбувається забезпечення рівноваги та стійкості, стабілізації системи, у якій 

перебуває особистість [9, 40]. 

 На основі теоретичного аналізу процесуально-психічної регуляції поведінки 

і діяльності виникає необхідність диференціації трьох рівнів розгляду організації 

саморегуляції навчальної діяльності. По-перше, об'єктивно-психологічних 

компонентів саморегуляції як свого роду процесів зовнішнього порядку, 

визначального здійснення цілей за посередництвом процесів, що традиційно 

виділяються – емоційно-вольових, інтелектуальних, комунікативних, 

мотиваційно-організаційних, моральних. По-друге, – внутрішньо регуляторних 

процесів, що характеризують власне-психологічний рівень саморегуляції. По-

третє, єдність об'єктивного і власне-психологічного – інтегративний або 

суб'єктний рівень саморегуляції поведінки і діяльності, що дозволяє ефективно і 

надійно здійснювати контроль і самоконтроль своєї поведінки і діяльності [45]. 

 Кожен рівень саморегуляції навчальної діяльності з виділеними в ньому 

компонентами відповідає проведеним рівням аналізу навчальної діяльності, що 

включає в себе ті ж компоненти (див. табл. 1). Компоненти, в свою чергу, 

включають психологічні показники саморегуляції навчальної діяльності, наведені 

та розглянуті нижче, вираженість яких буде характеризувати роль компонента в 

саморегуляції навчальної діяльності і сам компонент, з якісної сторони в цілому. 

Рівні аналізу навчальної 

діяльності 

Компоненти аналізу і 

саморегуляції навчальної 

Рівні саморегуляції 

навчальної діяльності 
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діяльності 

Об’єктивно-психологічний Мотиваційно-

організаційний, 

інтелектуально-вольовий, 

емоційно-вольовий, 

комунікативний 

Об’єктивно-

психологічний 

(індивідно-

поведінковий) 

Власне-психологічний Мотиваційний, 

самооціночний, сукупність 

якосте людини 

Власне-психологічний 

(особистісний) 

Інтегративний Сукупність об’єктивнивно-

психологічних і власне-

психологічних компонентів 

саморегуляції навчальної 

діяльності 

Інтегративний 

(суб’єктний) 

Таблиця 1.1. Співставлення рівнів аналізу навчальної діяльності, компонентів і 

рівнів саморегуляції навчальної діяльності [86] 

 На кожному рівні саморегуляції суб'єктом поведінки і діяльності мають 

місце психічні прояви емоційної, вольової, інтелектуальної спрямованості, проте 

домінуючу роль в регуляції поведінки і діяльності на об'єктивно-психологічному 

(індивідно-поведінковому) рівні відіграє емоційний компонент саморегуляції, на 

власне-психологічному (особистісному) ― вольовий, на інтегративному 

(суб'єктний) ― інтелектуальний [87]. 

 Емоції в діяльності людини є, з одного боку, відображенням зовнішніх і 

внутрішніх (мотиваційних і самооцінюючих) процесів, а, з іншого боку, 

виробляючи емоційну оцінку мотиваційно-самооцінюючних процесів, вони 

коригують їх перебіг. Визнання за емоціями функції корекції дозволяє розглядати 

їх в якості одного з регуляторів діяльності людини (об'єктивно-психологічний 

рівень) поряд з мотиваційними і самооцінюючими процесами (власне-

психологічний і інтегративний рівень) [87]. 
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 Власне-психологічний рівень довільної регуляції пов'язаний з вольовою 

регуляцією спонукання до дії, необхідність здійснення якої свідомо прийнята 

людиною, а засобом зміни спонукання є зміна сенсу дії. При цьому сенс 

переживається як значення чогось (події, дії), будучи при цьому особистісним, 

значущим для конкретної людини [38]. 

 Інтелектуальні процеси, здійснюючи аналіз об'єктивно і власне-

психологічних рівнів регуляції, сприяють переходу на інтеграційний рівень 

саморегуляції, пов'язаний з контролем-самоконтролем поведінки і діяльності та 

якщо виникає необхідність, то і їх корекцією. 

 На об'єктивно-психологічному рівні відбувається безпосередня психічна 

саморегуляція зовнішніх впливів об'єктивної дійсності на людину, пов'язана з 

функціонуванням індивідуально-типологічних властивостей нервової системи і 

особливостей темпераменту. На даному етапі домінуючу роль в саморегуляції 

грає емоційний компонент. Це пояснюється тим, що зовнішні подразники 

впливаючи, в першу чергу, на наші органи чуття, на емоційне поле свідомості, 

викликають у відповідь реакцію у відповідь поведінкова реакція людини на 

зовнішній подразник здійснюється у вигляді емоційної реакції (тривоги, 

впевненості-сумнівів, страху, роздратування тощо). 

 Можна говорити про те, що певні індивідуальні особливості індивіда, які 

відіграють роль у саморегуляції поведінки і діяльності, на віковому етапі розвитку 

суб'єкта навчальної діяльності дають місце домінуючій позиції в саморегуляції 

поведінки і діяльності уже сформованим особливостям даної особистості: 

мотивації і самооцінки, але мають з ними взаємозв'язок. 

 Структура саморегуляції навчальної діяльності повинна будуватися з 

урахуванням як внутрішніх, так і зовнішніх характеристик діяльності. Зовнішні 

прояви саморегуляції діяльності, тобто склад тих дій, операцій, які людина 

виконує, і, що характеризують в цілому процес цілеспрямування, підпорядковані 

безпосереднім впливом внутрішніх (особистісних) компонентів саморегуляції 

діяльності. При порушенні саморегуляції діяльності в зовнішньому плані, 
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причини порушення слід шукати у внутрішньому плані саморегуляції діяльності. 

В цілому саморегуляція навчальної діяльності повинна утворювати таку систему, 

в якій внутрішні компоненти саморегуляції діяльності задають імпульс активності 

зовнішніми проявами, підсумком якого буде продуктивність навчальної 

діяльності. 

 Зі сказаного випливає наслідок, що саморегуляція навчальної діяльності ― 

це цілісне системно-структурне суб'єктне утворення, що має свої структурно-

змістовні особливості. Використовуючи термін «саморегуляція навчальної 

діяльності», ми підкреслюємо психологічний рівень усвідомленої, довільної 

регуляції змісту навчальної діяльності, який зароджується і розвивається на 

основі адекватності самооцінки. Самооцінка як внутрішній особистісний план 

цілісної регуляції дії, інтегрує в собі процеси цілепокладання, що виражаються в 

співвідношенні можливостей суб'єкта, метою дії і умовами досягнення мети, 

емоційні переживання ймовірності (впевненість – сумніви) її досягнення, оцінку 

досягнутого результату, (задоволеність / незадоволеність). Таким чином, в якості 

системоутворюючого компонента саморегуляції навчальної діяльності ми можемо 

розглядати не діяльність, а самооцінку, що формується і проявляється в процесі 

діяльності [35] [54] [70]. 

 Саморегуляція навчальної діяльності ― акмеологічна освіта, що здійснює 

істотний вплив на продуктивність навчальної діяльності, а, отже, на якість 

навчання. Продуктом саморегуляції навчальної діяльності є особистість, яка 

прагне до акме-результату в навчальній діяльності, збагачений новими знаннями і 

способами дій [71, 211-212]. 

 Таким чином саморегуляція навчальної діяльності відбувається, коли 

суб’єкт здатен та володіє вмінням адекватно оцінювати свої можливості, 

перетворювати свою мисленнєву діяльність у дії згідно навчального процесу, 

долати особистісні та штучні перешкоди, вміти ставити перед собою ціль та 

мотивувати себе за-для її досягнення [9]. 
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 І. Сєченов та І. Павлов говорять про важливу роль для саморегульованого 

навчання ― вибору механізму саморегуляції. Цей механізм  включає самооцінку, 

яка є результатом мисленнєвої діяльності, оцінювання результату своєї діяльності 

в соціально-психологічних рамках, а також суб’єктивну емоційну оцінку власнохї 

діяльності та можливу її корекцію, створення власного образу «Я» у результаті 

самопізнання [83] [88, 155-156] 

 У психології існує загальна модель системи саморегуляції. Вона складається 

з наступних компонентів: 

- мета діяльності;  

- програма своїх виконавських дій; 

- система власних критеріїв успішності діяльності; 

- модель власних значущих умов; 

- прогнозування і контроль доходу в результаті діяльності; 

-корекція і компенсація системи саморегуляції [96]. 

 Оскільки навчальна діяльність, як і будь-яка реальна діяльність людини, 

дуже складна і багатогранна, то більшість дослідників в якості факторів її 

успішності закономірно виділяють різні психічні передумови. З цього випливає, 

що саморегуляція навчальної діяльності ― це власна регуляція, яку здійснює 

особа в результаті своєї діяльності. Її призначення ― усвідомлення особою своїх 

завдань завдання в якості суб'єкта навчальної діяльності (у випадку саморегуляції 

авчальної діяльності).  

 Для успішної навчальної діяльності необхідно володіти деякою загальною 

здатністю до самостійної організації та управління нею. Досягнення певного рівня 

знань є одним з головних умов ефективного регулювання діяльності суб'єктом.  

 Аналіз теоретичної та практикоорієнтовної літератури з проблеми 

навчальної діяльності показує, що, з одного боку, у вітчизняній психології 

проведено різнобічні дослідження і отримані великі результати. З іншого боку, з 

цього аналізу випливає, що проблема саморегуляції навчальної діяльності вимагає 

подальшої розробки. Так, потребує подальшого вивчення проблема структурно-
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рівневої організації і змісту психологічних компонентів саморегуляції навчальної 

діяльності на різних етапах навчального процесу студентів. 

 Отже, саморегуляція ― є механізмом, який забезпечує централізацію,  що 

спрямовує і активізує позицію суб'єкта. Вона оптимізує психічні можливості, 

компенсує недоліки, регулює індивідуальні стани у зв'язку з завданнями і подіями 

діяльності. Вона відповідає за забезпечення цільової і смислової відповідності дій 

суб'єкта, своєчасність і пропорційність дій тощо. 

 Саморегуляція навчальної діяльності ― це вміння людиною здійснювати 

адекватну мисленнєву діяльність за-для досягнення певних результатів внаслідок 

сформованої мети та мотивації, вміти долати перешкоди та труднощі в процесі 

навчання. 

 Процес саморегуляції навчальної діяльності дозволяє найбільш чітко 

побудувати навчання, дає можливість людині ставити перед собою цілі і досягати 

їх як в навчальному процесі, так і в подальшій професійній діяльності, 

застосовуючи ті знання, вміння і навички, які вона отримала в ході навчання. 

 

1.2. Поняття і психологічні особливості мотивації саморегульованого 

навчання студентів 

 

 Мотивація і саморегуляція є найважливішими структурними компонентами 

особистості та основними поняттями, які використовуються з метою пояснення 

рушійних сил поведінки. Якщо мотивація досягнення ― це прагнення досягти 

успіху, то саморегуляція – це процес, що дозволяє підтримувати такий рівень 

продуктивності, щоб досягти потрібного результату – успіху. Мотивація – це те, 

що рухає людиною, а саморегуляція ― це здатність утримувати необхідний 

рівень активності. 

 Основні положення психологічної концепції діяльності сформульовані в 

роботах А.Н. Леонтьєва. У них показано, що діяльність людини має складну 
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ієрархічну організацію і динамічну структуру. В якості функціональних одиниць 

діяльності А.Н. Леонтьєв виділяє окремі (особливі) діяльності, спонукувані 

мотивами; дії, що відповідають свідомо поставленим цілям; операції, що залежать 

від умов досягнення конкретних цілей. Категорія діяльності дає можливість 

цілісно розглянути особистість, саморегуляцію суб'єктом діяльності і інші 

досліджувані явища [59]. 

 У психологічній концепції діяльності А.Н. Леонтьєва мотиви виступають в 

якості предметів потреб. Їх об'єктивно-суб'єктивне існування виконує функцію 

спонукання і цілеспрямування. Як правило, діяльність людини виявляється і 

регулюється кількома мотивами, які в ієрархічній підпорядкованості і утворюють 

мотиваційну сферу [59]. 

 Мотивація має суттєвий вплив на результати діяльності. В.Г. Асєєв, Л.І. 

Божович, В.Е. Чудновський та ін. надають особливого значення мотивам, 

пов'язаним з спрямованістю особистості. Аналіз змістотворних мотивів може бути 

найбільш ефективним методом для вирішення завдань вивчення і формування 

особистості. Мотив є стрижневим чинником у свідомій і цілеспрямованій 

діяльності, він виконує роль важливого показника моральної свідомості 

особистості. Слід мати на увазі, що в мотивах діяльності індивіда відбиваються не 

тільки його власні потреби, а й громадські потребb [5] [20] [88].  

 Мотиви виступають системоутворюючими елементами в процесі навчальної 

діяльності. Вибір спеціальності і характер поведінки в період навчання можна 

розглядати з позиції сукупності поведінкових актів, які зачіпають, насамперед, 

мотиваційну сферу. Аналіз змістотворних мотивів може бути найбільш 

ефективним методом для вирішення завдань вивчення саморегуляції суб'єктом 

навчальної діяльності. Проблемі навчальної діяльності та вивчення професійно-

педагогічної спрямованості присвячені багато робіт вчених-педагогів і 

психологів, таких, як О.А. Абдулліна, М. М. Кашапов, В. А. Крутецкий, Н. В. 

Кузьміна, А. К. Маркова, тощо [1] [37] [55] [61]. 
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 Проблема мотивації діяльності давно привертала до себе увагу і зарубіжних 

психологів. До теперішнього часу видано величезну кількість праць, в яких 

викладено теорію і результати експериментальних досліджень, що стосуються 

мотивації людини до діяльності (Achtziger, Gollwitzer, 2008; Bandura, 1994, 1997; 

Cattell, 1957; Feather 1961; Heckhausen, 1967; Iyengar, Wells, Schwartz, 2006; Ryan, 

Deci, 2000; Schunk, Pintrich, Meece, 2008; Stipek, 2002 тощо) [79] [80] [97] [99] 

[100]. 

 Розглядаючи проблему саморегуляції діяльності, не можна не зупинитися і 

на питаннях визначення мети. Мотив – це потреба, яка спонукає до діяльності, а 

мета ― до предмету, на який діяльність спрямована і повинна бути перетворена в 

продукт (результат) в ході її виконання. Поділ мотиву і мети в індивідуальній 

діяльності обумовлено її суспільним характером, перш за все, суспільним поділом 

праці [95]. 

 У моделі регуляції діяльності, запропонованою О.А. Конопкіним, 

системоутворюючу роль відіграє мета. Саме мета є тією ланкою саморегуляції, 

яке виступає усвідомлюваної детермінантою, яка задає спрямованість тієї селекції 

інформації, яка відбувається при формуванні системи саморегуляції та є 

необхідною умовою дійсно цілеспрямованого регулювання діяльності. Таке 

розуміння важливості мети, на наш погляд, не враховує динаміки процесу 

цілепокладання (етапного і перспективного), емоцій впевненості-сумніви, які є 

складовими ланками самооцінки [46]. 

 Мета є уявленням про якийсь певний результат, який треба досягти, вона є 

дуже важливим фактором саморегуляції дії особистості, як самостійної одиниці 

діяльності, вона формує особистість людини в становленні активно-позитивних 

форм її ставлення до діяльності. Правильна мета активізує особистість до якоїсь 

дії.  

 Перерахувавши різні форми механізмів утворення цілі О.К. Тихомиров 

зазначає, що процес становлення мети у створює численні зв'язки різних 

компонентів в структурі її дії і діяльності [86]. 
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  Варто зазначити, що проблема визначення мети привертає більшу увагу 

психологів та інтерес до неї посилюється. Це пов’язано як із запитами теорії, в 

якій механізмам визначення мети відводиться важлива роль в регуляції 

діяльності, так і до потреб практики. Проблема цілепокладання активно 

розробляється за кордоном. При цьому головним є напрям, висхідний до робіт з 

вивчення «рівня домагань» в школі К. Левіна [56]. 

 Центральне місце в цілепокладанні відводиться механізму вибору мети в 

готівковому полі заданих альтернатив. У ряді робіт показана залежність рівня 

домагань від цілого ряду мотивів: досягнення, домінування, приєднання і інших 

мотиваційних тенденцій, відзначається залежність домагань від результатів дії ( 

«успіх», «неуспіх»), від неузгодженості домагань і досягнень. 

 Огляд робіт зарубіжних психологів, що стосуються визначення мотивації, 

виявив неоднозначність теоретичних пояснень. Психологічні особливості 

особистості студента, що лежать в основі саморегуляції навчальної діяльності, 

можна виявити при планомірному дослідженні людини як суб'єкта діяльності, 

який прагне до акме-досягнення в діяльності. 

 Навчальна діяльність пред'являє ряд істотних об'єктивних вимог до 

особистості студента, які чітко простежуються при аналізі рівнів діяльності та 

впливають на ефективність навчально-виховного процесу. На рівні діяльності – до 

мотиваційної сфери; на рівні дії – до цілепокладання, емоційно-вольової сфери, 

самооцінки; на рівні операцій – до організаційно-поведінкових засобів і способів 

досягнення цілей навчального заняття. Ми вважаємо, що на кожному рівні аналізу 

діяльності та її саморегуляції можна виділити акмеологічний компонент, а в 

кожному компоненті діяльності та її саморегуляції – акмеологічний показник. 

 Аналіз праць науковців показав, що питання мотивації і цілепокладання 

(етапного і перспективного) є фундаментальними ланками механізму психічної 

регуляції діяльності. 

 І. Бех вивчав різновиди мотиваційної саморегуляції особистості. Вчений 

говорить про: 1) «безпосередню мотиваційну саморегуляцію» ― особистість 
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цілеспрямовано формує свою мотиваційну сферу, створює собі настанови та 

правила, виокремлює спонукання до дій, провокуючи їх досягненнями в 

майбутньому; 2) «опосередкована мотиваційна саморегуляція» ― здійснюється 

соціокультурне середовище, на яке дана особистість не має особливого впливу 

[18]. 

 Мотиваційну саморегуляцію досліджував Е. Балашов, посилаючись на праці 

Є. Ільїна, науковець виокремлює такі методи підвищення мотиваційної 

саморегуляції: 1) логічне осмислення ― вибір особистістю найбільш привабливих 

для неї критеріїв поведінки, осмислення власних стимулів та цілей за-для 

досягнення будь-якої цілі; 2) самогіпноз ― використання елементів поведінкової 

психотерапії, згідно з В. Панкратовим, що дає можливість людині  поліпшити 

рівень адаптаційних здібностей. Тобто, це  можна вважати тією самою 

коригувальною діяльністю [39]. 

 Згідно теоретичного аналізу випливає, що професійна спрямованість 

студентів у процесі навчальної діяльності має вплив на рівень їх мотивації 

(пізнавальної і навчальної) та систему особистісних цінностей. В ході професійної 

підготовки реалізуються різні мотиви: пізнавальні, професійні, мотиви творчого 

досягнення, мотив підвищення статусу,  мотив самореалізації, матеріальні 

мотиви. Подібно будь-якій інший, навчальна мотивація визначається 

специфічними факторами та особливостями цієї діяльності. (посилання!).  

 Навчальна мотивація, як і будь-який інший вид мотивації, є системною. 

Вона характеризується динамічністю, спрямованістю та стійкістю. Варто 

зауважити, що на різних етапах навчання розвиваються потреби і мотиви, 

змінюються провідні домінуючі потреби та їх ієрархизація. 

 В ході зміни видів навчальної діяльності студента (від навчально-

пізнавальної через навчально-дослідну до навчально-професійної) змінюються її 

предмет і мотиви. У міру розвитку навчальної діяльності її зміст стає 

«психологічно вирішальним» і набуває функцію спонукання. Мотив стає 

особистісним формуванням, а не «тимчасовим, випадковим зовнішнім стимулом», 
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виражається в прийнятті студентом цілей і завдань навчання як особистісно 

значущих і необхідних. 

 Дійсно ефективним навчання можна назвати тоді, коли студент сам починає 

організовувати процес свого навчання. Відповідно до думки Ю. Н. Кулюткіна, 

самостійність суб'єкта в навчально-пізнавальної діяльності проявляється в його 

здатності свідомо і активно управляти процесом навчання: ставити цілі і завдання 

пізнавальної діяльності, планувати і організовувати її, контролювати і оцінювати 

її ефективність. Самостійність у навчанні тут визначається через такі особистісні 

освіти як самоаналіз, саморегуляція, самоорганізація, самоконтроль, самооцінка 

[74]. 

 Мотив досягнення вважається найбільшим мотиваційним чинником 

ефективності будь-якої діяльності студентів, що стосується і навчальної. Бажання 

досягати стимулює пошук ситуацій, де є можливість відчувати задоволення від 

досягнення успіху або поставленої цілі. Навчальний процес має багато  

можливостей для досягнень. Вважається, що студенти з високою мотивацією у 

досягненні мають більш задоволення від навчання, бо вкладають багато зусиль 

для того аби цей процес привів до високих результатів.  Проте варто згадати про 

зворотній бік потреби в досягнення – це потреба уникнення невдачі. Такі 

студенти виявляють низьку потребу в поліпшенні досягнутих результатів. Для 

них рарактерні низька організованість діяльності, підвищена тривожність, 

неконструктивне ставлення до навчання. Тобто мета їх навчання – уникнення або 

позбавлення неприємностей, пов'язаних з неуспіхом [60]. Г. Мюрре вважає, що 

така мотивація може проявитися будь-коли, вона носить генералізований 

незалежно від конкретного змісту [70]. Також мотивація досягнення досліджував 

М.Ш. Магомед-Емінов, який характеризує її як функціональну систему 

інтегрованих воєдино афективних і когнітивних процесів, що регулюють процес 

діяльності в ситуації досягнення по всьому ходу її здійснення. Що має наслідок 

виділення особливих структурних компонентів, які виконують специфічні функції 

в процесі мотиваційної регуляції діяльності. Мова йде про мотивацію актуалізації 
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― спонукання і ініціація діяльності; мотивація селекції ― вибір мети і 

відповідних їй дій; мотивація реалізації ― регуляція виконання дії і контроль її 

реалізації; мотивація постреалізаціі ― процеси, спрямовані на припинення дії або 

зміну однієї дії іншою [60]. 

 Мотивацію досягнення розглядають як особистісну особливість, що має 

направляюче значення і визначальне творче, ініціативне ставлення людини до 

справи і впливає як на характер, так і на якість виконання роботи. Проте тут 

можна говорити про додавання енергії для активності мотивації досягнення 

саморегуляції. О.А. Конопкін, вважав, що «саморегуляція цілеспрямованої 

активності виступає як найбільш загальна та істотна функція цілісної психіки 

людини, в процесах саморегуляції реалізується єдність психіки людини у всьому 

її різноманітті, умовно виділяються її окремі рівні, сторони, можливості, функції, 

процеси здібностей і т.д.» [52]. 

 Таким чином, мотив досягнення успіху / уникнення невдач є важливим 

параметром в навчальній діяльності, реалізація якого здійснюється  за допомогою 

таких самоорганізаційних процесів, як самостійність, самооцінка , самоконтроль 

тощо. А. Маслоу, К. Роджерс, А. Адлер і В. І. Моросанова співвідносять 

саморегуляцію і мотивацію як умову розвитку особистості. Так, А. Маслоу 

розглядає особистість як суб'єкт відносин, здатний до самоорганізації [62] [98] 

[67] [68]. В. І. Моросанова вивчає цей взаємозв'язок через один з компонентів 

самоорганізації – саморегуляцію [64]. А. Адлер вказує на те, що самоорганізація є 

внутрішньою умовою особистісного зростання людини. Більш того, це один із 

способів конструювання свого особистісного розвиваючого простору, в якому 

людина виступає як суб'єкт свого становлення, де відбувається освоєння і 

прийняття нею змісту діяльності (освітньої, навчальної, професійної тощо), 

вироблення індивідуального творчого стилю діяльності, що дозволяє бути її 

автором і розпорядником [88, 76-78]. 

 Отже, мотивація тісно взаємопов’язана з саморегуляцією навчальної 

діяльності студентів, що дозволяє студентам управляти своїми когнітивними, 
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емоційними і особистісними ресурсами. У студентів, мотивованих на уникнення 

невдачі, особистісні особливості, що відображають здатності до саморегуляції, 

розвинені в меншій мірі. В особистісній структурі таких студентів система 

саморегуляції діяльності активізована слабо. 

 У навчальному процесі у студентів проявляються різні мотиви: матервальні, 

професійні, пізнавальні,  мотив підвищення певного мтатусу, мотиви творчого 

досягнення, мотив самореалізації тощо, проте найбільшим мотиваційним 

чинником будь-якої діяльності студентів, в тому числі і навчальної, є мотив 

досягнення. Мотивація досягнення успіху взаємозумовлена з особистісними 

особливостями, що відображають здатність студентів до самоорганізації. 

Мотивація досягнення успіху виступає ключовим елементом, «що запускає» при 

необхідності систему саморегуляції діяльності. Також вона створює особистісні 

особливості, що зумовлюють здатності студентів до саморегуляції навчальної 

діяльності та виступають базою для отримання успішного результату. 

 

 Висновки до розділу 1. 

 В сучасній теоретичній психології проблема саморегуляції навчальної 

діяльності є однією  з перших на щаблі досліджень в галузі освітньої і 

психологічної науки. Саморегуляцію навчальної діяльності досліджували такі 

науковці, як С. Виговський, З.І. Калмикова, Н.А. Менчинська та С.Л. Рубінштейн, 

Б.Г. Ананьєв, П.К. Анохін, Н.Л. Росина, В.І. Моросанова, О.О. Конопкін, Е. 

Балашов, І. Пасічник, Т.В. Кириченко, Т.В. Попова, Н.С. Олєйник, І. Бех тощо. 

Саморегуляція навчальної діяльності розвиває уміння організовувати свою 

навчальну діяльність, ставити перед собою цілі та мотивації і досягати їх, що 

відображається не лише під час навчального процесу, а й впродовж подальшої 

професійної діяльності. Протягом процесу наукової діяльності студентами 

використовується багато механізмів саморегуляції таких, як самоконтроль, 

самооцінка, самостимуляція, рефлексія, рівень власних домагань тощо. 
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 Саморегуляція навчальної діяльності відбувається, коли суб’єкт здатен та 

володіє вмінням адекватно оцінювати свої можливості, перетворювати свою 

мисленнєву діяльність у дії згідно навчального процесу, долати особистісні та 

штучні перешкоди, вміти ставити перед собою ціль та мотивувати себе за-для її 

досягнення. 

 Мотивація виступає системоутворюючим елементам в процесі навчальної 

діяльності. В ході професійної підготовки студентів реалізуються різні мотиви: 

пізнавальні, професійні, мотиви творчого досягнення, мотив підвищення статусу,  

мотив самореалізації, матеріальні мотиви. Мотив досягнення вважається 

найбільшим мотиваційним чинником ефективності будь-якої діяльності студентів, 

що стосується і навчальної. Мотивація тісно взаємопов’язана з саморегуляцією 

навчальної діяльності студентів, що дозволяє студентам управляти своїми 

когнітивними, емоційними і особистісними ресурсами. 
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 У другому розділі узагальнено методологічний комплекс для визначення 

мотивації саморегульованого навчання студентів на інтегральному, 

особистісному, мотиваційно-вольовому, емоційно-поведінковому та 

комунікативному рівнях та проаналізовано поетапний алгоритм дослідження. 

Також проаналізовано загальнотеоретичні підходи в психологічній науці до 

вивчення мотивації саморегульованого навчання. 
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ МОТИВАЦІЇ 

САМОРЕГУЛЬОВАНОГО НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ 

2.1. Загальнотеоретичні підходи до вивчення мотивації 

саморегульованого навчання 

 Мотивацію в широкому сенсі цього слова можна інтерпретувати як 

складний, багатоаспектний факт людського життя (його поведінки, діяльності). 

Людське життя управляється свідомо і несвідомо. В якомусь сенсі можна 

говорити про те, що свідоме управління людським життям є саме високим 

вольовим управління. Виходячи з вищесказаного, можна зробити висновок, що 

мотивація ― це така система, де людська діяльність збуджується до якоїсь мети 

або до чогось. Цей процес відбувається за допомогою таких психологічних 

компонентів, як мотиви, установки, норми, емоції, потреби, інтереси тощо. 

 Мотивація є однією з фундаментальних проблем психології, дослідженню 

якої присвячені праці багатьох авторів. Проте інтерес до неї не тільки не слабшає, 

але навіть посилюється.  

 Мотивація – це рушійна сила особистості, яка спонукає її до діяльності, 

надає спрямованість, орієнтує на досягнення певних цілей. Ці сили знаходяться як 

всередині, так і поза людиною і змушують її усвідомлено чи неусвідомлено 
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робити деякі вчинки. Останнім часом даної проблематики надається все більше 

значення [23, 141-143]. 

 Навчальна діяльність студентів становить «стрижень» процесів навчання. З 

цієї точки зору вивчення мотивацій навчальної діяльності та позитивний вплив на 

неї підвищує ефективність навчання.  

 Різнорідність мотивів навчальної діяльності змінює характер процесу 

навчання. Г. Розенфельд, виходячи зі змісту навчальних мотивів навчальної 

діяльності, розрізняє такі види навчання: навчання заради навчання; навчання без 

власних інтересів і вигод;  навчання заради соціальної ідентифікації;  навчання 

заради досягнення або боязні досягнень; навчання з примусу батьків; навчання 

під впливом певних моральних обов'язків або загальнолюдських норм; навчання з 

метою вирішити життєво важливі проблеми; навчання під впливом соціальних 

цілей, вимог і цінностей. Можна виявити, що в основі цих різних видів навчання 

лежать різні мотиви [30].  

 Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, А. Маслоу, Ф. 

Олпорт, І. Пасічник, С. Рубінштейн, Б. Скіннер та ін. досліджували 

характеристики та структуру навчальної мотивації, а також такі її складові, як 

потреби й настанови особистості [26] [57] [61] [61] [76] [82].  Е. Балашов, Л. 

Божович, Л. Буйновська, Г. Гандзілевська, Р. Каламаж, Р. Павелків, І. Пасічник, І. 

Абрамович, Г. Радчук, С. Яланська та ін. нині досліджують характеристики і 

сутність формування мотиваційно-ціннісної сфери студентської молоді [9] [20] 

[40] [41] [76] [77]. 

 На основі теоретичного досвіду вітчизняних та зарубіжних науковців можна 

стверджувати, що мотивація і саморегуляція є основними чинниками успішності 

навчання студентів в університеті. Коли викладачі навчають своїх студентів 

саморегуляції, це дає змогу покращити навчальну діяльність, мотиваційну 

діяльність та загальні навчальні досягнення протягом всього навчального 

процесу.  
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 Особистісні характеристики студентів, котрі прагнуть досягати начального 

успіху, вміють бути мотивованими навчанням вивчали такі вчені, як Е. 

Афанасенков, Л. Божовіч, І. Васильєв, А. Вербицький, Т. Платонов, А. Марков, А. 

Орлов, І. Пасічник, М. Рогов та ін. Вони визнають мотивацію як стан особистості, 

який відображає рівень її прагнень реалізувати певні свої мотиви [9] [19] [31] [76].  

 В. Якунін виділив три основних джерела активності студентської 

навчальної діяльності – внутрішні пізнавальні потреби (соціальні потреби, 

потреби щодо майбутньої професії, прагнення до соціального схвалення; зовнішні 

(дотримання соціальних та академічних норм поведінки, очікування щодо 

ставлення суспільства до вищої освіти); особистісні (настанови, еталони, 

стереотипи, цінності) [96]. 

 Е. Балашов виокремив й умовно прокласифікував чинники мотивації 

навчальної діяльності студентів ЗВО: психолого-педагогічні (організація 

діяльності студентів на окремих етапах навчального процесу, співвідношення між 

традиційними та інноваційними формами і методами навчання, професіоналізм 

викладача, навчальні умови, що сприяють навчальній мотивації); соціально-

психологічні (навчально-професійне середовище, виховне середовище, 

психологічний клімат в академічній групі, міжособистісні взаємини студента з 

викладачем і адміністрацією ЗВО, стосунки з родиною ); індивідуально-

особистісні (мотиваційна структура особистості студента (ієрархія потреб), 

прагнення до самореалізації, типологічні характеристики студента (характер, 

здібності тощо), психологічне благополуччя студента [9]. 

 При розгляді мотивації як вищої психічної функції виникає природне 

запитання ― які ланки мотиваційного процесу можна навмисно довільно 

регулювати, щоб змінити рівень спонукання до прийнятого суб'єктом дії? 

Теоретично є дві можливості змінювати спонукання до дії: змінювати мотиви 

поведінки або регулювати їх силу (рівень спонукання) і регулювати вплив різних 

чинників, які беруть участь в побудові спонукання (знання, вміння, психічні та 

соматичні стану і т.д.). Зрозуміло, що рівень спонукання можна навмисно 
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змінювати не тільки через саморегуляцію, а й через регулювання спонукання 

ззовні, впливами інших людей, що пов'язують дії з новими для даної дії мотивами 

(нагороди, покарання, накази, роз'яснення необхідності дії або наслідків та ін.). 

  Саморегуляція мотивації в умовах конфлікту рішень і можливостей різних 

рівнів функціонування людини на основі навмисного звернення до своїх 

особистісних цінностей є вольовим способом епізодичної ситуативної 

саморегуляції. Вибір з різних варіантів поведінки на рівнях людини як природної 

або соціальної істоти і регуляція реалізації обраної дії здійснюється мимовільною 

або довільною саморегуляцією через порівняння і супідрядність мотивів різних 

варіантів поведінки. 

 І довільна, і вольова саморегуляція (як особистісний рівень довільної 

регуляції) мотивації можуть бути успішними лише за умови, що різні фактори, що 

впливають на рівень створюваного спонукання, не діють на рівень спонукання в 

даних умовах негативно і не вимагають власної саморегуляції. У разі їх 

негативного впливу на процес побудови спонукання до дії вольової регуляції 

підлягають і ці чинники (подолання болю, втоми, негативних емоцій і ін.). 

 При цьому ми повинні пам'ятати, що в реальних умовах діяльності 

саморегуляція частини її ланок йде мимоволі, а для деяких ланок вона 

виконується як довільна або вольова саморегуляція. А оскільки способам 

довільної і вольової саморегуляції необхідно навчатися, то виділення різних форм 

(видів) саморегуляції є теоретична необхідність для розуміння здійснення 

діяльності людини, що відкриває можливість створення ефективних технологій 

навчання способам регуляції, що і реально робиться під різними назвами 

(тренінги, консультування, психотерапія) [94] [95]. 

 У багатьох працях мотивація розуміється як певний мотив, як система 

мотивів або як специфічна сфера, в яку входять необхідності, мотиви, цілі, 

інтереси. А. Н. Леонтьєв говорить про «змістотворні мотиви» та «мотиви-

стимули». Змістотворні мотиви спонукаючи діяльність, надають їй особистісний 

сенс; Мотиви-стимули, які співіснують із змістотворними виконують роль 
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спонукальних чинників (позитивних чи негативних), часом бувають гостро 

емоційними або афективними, що відповідно позбавляє їх змістотворних функцій. 

Також А. Н. Леонтьєвим мотиви навчання поділяються на «знані», «ті, які 

розуміються» і «реально діючі» [58] [59]. 

 Автори Д. Б. Ельконін, В. В. Давидов, А. К. Маркова приводять в поняття 

«навчальна діяльність» діяльнісний зміст. Вони пояснюють навчальну діяльність 

як діяльність суб'єкта з метою оволодіння загальнихспособами навчальних дій і 

саморозвитку в процесі вирішення навчальних завдань. У процесі даної діяльності 

важливу роль відіграють зовнішній контроль і оцінка. Надалі вони 

трансформуються в самоконтроль і самооцінку [31] [61]. 

 А. К. Маркова виділила наступні мотиви навчальної діяльності: пізнавальні 

мотиви, соціальні мотиви [61]. Пізнавальні мотиви співвідносяться з вмістом і 

процесом виконання навчальної діяльності: широкі пізнавальні мотиви, 

навчально-пізнавальні мотиви, мотиви самоосвіти. Вплив цих мотивів 

направлений на подолання труднощів в процесі навчальної діяльності, 

стимуляцію пізнавальної активності та ініціативи, зростання професійної 

компетентності в галузі певного профілю [61, 69-73]. Соціальні мотиви пов'язані з 

різноманітними соціальними взаємодіями студентів з іншими людьми [61, 74]. 

Громадські мотиви характеризують енергійність студента по відношенню до 

інших сторін [61, 75]. 

 Е. П. Ільїн розділяє мотиви навчання на дві групи. Першу складають 

пізнавальні мотиви, пов'язані зі змістом навчальної діяльності і процесом її 

виконання: широкі пізнавальні мотиви, навчально-пізнавальні і мотиви 

самоосвіти. Друга група представлена соціальними мотивами (мотиви соціальної 

співпраці, широкі позиційні та соціальні мотиви) що відповідають за різноманітні  

взаємодії студента з іншими людьми в соціумі [39]. 

 П. М. Якобсон запропонував свою класифікацію. Перший вид мотивів 

навчальної діяльності він назвав «негативними». Це спонукання студента, 

викликані усвідомленням серйозних неприємностей, які виникають, якщо він не 
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здійснює навчальну діяльність належним чином. Це можуть бути догани, скарги 

на студента з боку викладацького складу, погрози або настанови батьків. По суті, 

навчання при таких мотивах ― це навчання без будь-якого бажання, без інтересу 

до отримання освіти та до відвідування навчального закладу. Другий вид мотивів  

здійснює позитивний вплив на студента.  В контексті впливу суспільства у 

студента формується певне почуття обов’язку, яке «змушує» його здобувати 

освіту на шляху до становлення повноцінним громадянином, який має принести 

користь для своєї країни. Третій вид мотивів несе відповідальність за сам процес 

навчальної діяльності. Тут спонукаючими елементами до навчальної діяльності  

виступають цікавість до чогось нового, виникнення потреби у нових знаннях, 

допитливість та інтерес. В процесі зростання нових знань та набування досвіду 

студент отримує від цього процесу задоволення.  Мотивація навчання відображає 

стійкі пізнавальні інтереси [96, 55-57]. 

 Н. Ц. Бадмаева позначила сім видів мотивів, різних за змістом, які 

спонукають молодих людей вчитися: комунікативні, уникнення невдачі, престиж, 

професійні, творча самореалізація, навчально-пізнавальні, соціальні [7]. 

 Е. П. Ільїн вважає, що основними мотивами вступу до вузу для студента є 

значення майбутньої професії та реалізація поставленої мети навчального процесу 

у цій професії з метою отримання грошових коштів та признання самої професії в 

соціумі (її статус), також, безпосередньо бажання бути у колі студентської молоді 

та різні творчі можливості [39]. 

 Дослідження А. Н. Печникова, В. Г. Мухіної, С. С. Котова та інших 

показали, що провідними навчальними мотивами у студентів є професійний і 

престижний, менш значущий прагматичний (отримати диплом про вищу освіту) і 

пізнавальний (отримати знання за передбачуваною професією). Проте на різних 

курсах навчального процесу можна спостерігати зміну домінуючих мотивів. Так, 

на першому курсі головний мотив – професійний, на другому ― престиж, на 

третьому і четвертому курсах провідними стають вже обидва ці мотиви, на 

четвертому курсі додається ще і прагматичний мотив. На успішність навчання 
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впливають професійний і пізнавальний мотиви. Прагматичний мотив в основному 

характерний для слабоуспішних студентів [78] [61, 55]. Така динаміка мотивів 

може пояснюватися тим, що навчання у вузі в першу чергу задовольняє потребу 

молодих людей у професійному самовизначенні. Тому професійний і 

пізнавальний мотиви найчастіше виступають як домінуючі [70] 

 За визначенням Ф. А. Вадутова, Л. І. Кабанова і Г. І. Шкатова успішність 

студента в навчальній діяльності знаходиться в залежності від благополучного 

пристосування до іншого середовища (до інших кліматичних і домашніх умов), до 

зміни соціального оточення, до іншої освітньої системи і мови спілкування, до 

міжнародного характеру навчальних груп [75]. 

 Загальне визначення мотивації призводить А. П. Чернявська. В її 

дослідженнях мотивація розуміється як сукупність внутрішніх і зовнішніх 

рушійних сил, які спонукають людину до роботи, визначають її межі і форми, 

привласнюють їй направлення на досягнення конкретних цілей [88]. 

 За даними Моросанової В. І., індивідуальний рівень усвідомленої 

саморегуляції позитивно пов'язаний з тенденціями стійко прагнути до 

поставлених цілей. У класичному розумінні мотивація досягнення висловлює 

тенденцію до досягнення суб'єктно-прийнятої мети [67]. 

 Таким чином, ми бачимо, що ці два поняття пов'язані між собою. 

Мотивація, як і саморегуляція є процесами управління поведінкою людини. 

Мотивація досягнення – це прагнення досягти успіху, а саморегуляція – це 

процес, що дозволяє підтримувати такий рівень продуктивності, щоб досягти 

потрібного результату – успіху. Отже, мотивація – це те, що рухає людиною, а 

саморегуляція ― це здатність утримувати необхідний рівень активності. 

 Відомо, що потреба у досягненні проявляється в спробі, досягати успіху, 

або уникнути невдачі, і їх співвідношення вказує на силу даної потреби людини: 

перша задача називається «мотив успіху», друга - «мотив уникнення неудач». 

Відповідно, переважання мотиву досягнення відповідає потребам високого рівня 

реалізації діяльності, а переважання мотиву уникнення – низькому. Мотив 
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уникнення є особистісною диспозицією, яка спонукає суб'єкта діяти, щоб 

уникнути невдачі, в будь-якій ситуації або в ситуації, коли ухилення є найбільш 

економічноефективною стратегією поведінки.  За словами Г. Литвинової, люди з 

високим рівнем мотивації, щоб отримати більш реалістичні оцінки їх 

можливостей при визначенні цілей і завдань, намагаються подолати труднощі і 

добитися великих результатів в діяльності [69]. Мотивацію досягнення успіху 

автор відносить до позитивної мотивації, в якій люди, починаючи будь-яку 

справу, прагнуть до успішного завершення, і в основі діяльності лежить надія на 

успіх, їм будь-що і за будь-яку ціну потрібно домогтися успіху. Мотивація 

уникнення невдач розглядається як негативна мотивація, в якій людська 

діяльність пов'язана з негативними очікуваннями. 

 Мотивація досягнення успіху зв'язана із саморегуляцією. Цей зв'язок 

виражається у організованості, самовпевненості, наполегливості, сумлінності, 

самодостатності (незалежності) тощо. 

 Високий рівень мотивації досягнення сприяє формуванню ефективних 

стилів навчальної та професійної діяльності. При високій мотивації досягнення 

частіше формуються гармонійні профілі регуляції з високим рівнем 

саморегуляції. 

 Бачення про основні умови продуктивної самостійності людини 

сформульовано А.К. Осницьким. Він розробив концептуальну модель 

регуляторного досвіду людини, що забезпечує суб'єктну активність, вводить нове 

поняття ― регуляторний досвід (досвід усвідомленої саморегуляції), який являє 

собою певним чином структуровану систему знань, умінь і переживань, 

визначальну успішність діяльності і поведінки [72]. 

 Раніше, коли мова йшла про навчальну діяльність і її ефективність, в першу 

чергу звертали увагу на інтелектуальний рівень викладачів і студентів. Однак 

сучасні дослідники В. А. Якунін та М. І. Мєшков, вивчаючи місце 

інтелектуальних і мотиваційних чинників у навчальній діяльності, прийшли до 

цікавого наукового факту. Вони дослідили, що «сильні» і «слабкі» студенти 
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відрізняються один від одного за характером мотивації навчальної діяльності, а не 

за інтелектуальним рівнем. Науковці дійшли висновку, що «сильні» студенти 

володіють внутрішньою мотивацією навчальної діяльності, в них присутня 

наявність потреби в оволодінні знаннями і професійними навичками. Що 

стосується «слабких» студентів, то вони мали зовнішню мотивацію навчальної 

діяльності, зокрема, «боязнь залишитися без стипендій», «соціальне визнання» 

тощо [95] [96]. 

 Керувати власною мотивацією можна. Це ще одна сторона взаємозв'язку 

цих двох процесів. Коли людина стимулює себе постійної зустріччю з об'єктом 

мотивації, або потреби в досягненні, то це дає її можливість регулювати свою 

поведінку, щоб діяти в напрямку досягнення мети. 

 Психологічна саморегуляція людини отримує відповідну роль і місце в її 

житті, враховуючи діяльність людини, її вчинки, спілкування в соціумі тощо. 

Відповідно від рівня саморегуляції у людини залежать її успішність, 

спрямованість і результативність, що є кінцевим результатом будь-якого акту 

довільної активності. Саморегуляція і мотивація поставленої цілі для людини є 

найбільш загальною і сутнісною функцією цілісної психіки, що в процесі 

саморегуляції виробляє і реалізує єдність психіки і її окремих рівнів, 

можливостей,  функцій, сторін, процесів та здібностей тощо. 

 Отже, мотивація – це рушійна сила особистості, яка спонукає її до 

діяльності, формує спрямованість до дії, орієнтує на досягнення певних цілей. 

 Мотивація і саморегуляція є основними чинниками успішності навчання 

студентів в університеті. Володіючи ними студент здатен покращити навчальну 

діяльність, мотиваційну діяльність та загальні навчальні досягнення протягом 

всього навчального процесу.  

 Мотиваційна активність студента і успішність більшою мірою визначаються 

силою і структурою мотивації. Мотиваційна область особистості орієнтується 

роботою. Формуванню мотивації присвячено безліч робіт, що підходять до 

проблеми з різних теоретичних позицій, що містять в собі експериментальні дані, 
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що розкривають різні етапи розвитку цієї сфери в процесі життя і діяльності 

людини. Розрізняють такі чинники мотивації навчальної діяльності студентів 

ЗВО: психолого-педагогічні, соціально-психологічні, індивідуально-особистісні  

У той же час проблема мотивації і саморегуляції до навчальної діяльності не має 

однозначного розуміння. 

 

 

2.2. Методи і методики дослідження мотивації саморегульованого навчання 

студентів 

 Мотивація являє собою процес, що впливає на розвиток психіки і фізіологію 

студента, і одночасно набір елементів, який активує суб'єкта навчального 

процесу, зумовлює напрямок його діяльності. Разом з тим навчальна мотивація це 

прийоми, які ініціюють активність суб'єкта, що визначає напрямок на освоєння 

загальнокультурних і професійних компетенцій. Розвивати інтелект, 

саморозкриватися і реалізуватися дозволяє саме навчальна мотивація як елемент 

психічної життя студента. Проблемі мотивації саморегульваного навчання 

приділяється пильна увага у вітчизняній педагогічній психології. Важливість її 

рішення визначається тим, що мотивація і саморегуляція навчання є 

вирішальними чинниками ефективності навчального процесу. 

 Мотив слід розглядати як психологічну категорію, тобто як фактор 

активності особистості, рушійну силу, що знаходиться в основі поведінки 

людини. З огляду на те, що мотив є обов'язковим (базовим) компонентом 

діяльності і визначення зацікавленості студентів у процесі навчання, слід 

зазначити, що вони змінюються протягом всього періоду навчання і впливають на 

його результат в залежності від поставленої мети, до якої прагнуть студенти. 

Мотиви діяльності включають в себе характеристику потреб, їх аналіз 

перетворюється в дослідження мотивів. Навчання як процес безпосередньо 

залежить від мотивації студентів. Вивчення саморегуляції і мотивації та її 
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формування ― це дві сторони одного і того ж процесу виховання мотиваційної 

сфери цілісної особистості студента. Виявлення характеру навчальної мотивації, 

саморегуляції і сенсу навчання для студента в кожному конкретному випадку грає 

вирішальну роль у подальшому процесі його навчання та результативності його 

[4, 54-55]. 

Завданням дослідження є виявлення взаємозв'язку між мотивацією 

досягнення успіху / уникнення невдачі і характеристиками, що відображають 

здатність студентів до саморегуляції навчальної діяльності. Для досягнення 

поставленої мети нами застосовувався комплекс психодіагностичних методик.   

У більшості теоретичних концепцій процеси саморегуляції розглядаються 

як системні, тобто як системно організований процес внутрішньої активності 

людини по ініціації, підтримці та управлінню різними формами довільної 

активності, спрямованої на досягнення прийнятих ним цілей. У зв'язку з цим 

особливо важливим є вивчення структурної організації особистісної саморегуляції 

в співвіднесенні з успішністю студента в навчальної діяльності. 

Для даного дослідження було застосовано діагностику мотивації навчальної 

діяльності студентів та діагностику саморегуляції поведінки в комплексі.  

Діагностика мотивації навчальної діяльності студентів була проведена за 

допомогою методики Н.Ц. Бадмаєва, розроблена на основі опитувальника А.А. 

Реана і В.А. Якуніна [8].  

Методика вивчення мотивів навчальної діяльності розроблена для вивчення 

найбільш значущих для студентів мотивів навчання у ВНЗ. Методика розроблена 

на основі опитувальника А. А. Реан і В.А. Якуніна. Методика містить 

твердженння, розроблені на основі  мотивів навчання, які були виділені В.Г. 

Леонтьєвим, а також твердження, які характеризують мотиви навчання, отримані 

Н.Ц.Бадмаєвою в результаті опитування студентів і школярів. Мова йде про 

професійні, комунікативні, навчально-пізнавальні, мотиви уникнення невдачі і 

досягнення успіху, широкі соціальні мотиви та мотиви творчої самореалізації.  



44 

 

Особа яка має мотив потреби, цілі, наміру, спонукання і властивості своєї 

особистості, компонує детермінацію власної поведінки. Початком будь-якої дії є 

наявність потреби, яка потім перетворюється в мотив. Мотивація навчальної 

діяльності визначається як внутрішній психічний процес людини із застосуванням 

зовнішнього стимулювання діяльності через наступні фактори прояву активності: 

потреби, мету, вплив зовнішнього середовища, наявність предмета, установку на 

досягнення, соціальні потреби. 

Дослідження мотивації навчальної діяльності студентів дає змогу зрозуміти 

напрямок імпульсу навчальної діяльності студентів, перевагу зовнішніх або 

внутрішніх мотивів, мету навчальної діяльності тощо. 

Мотиви навчання в цій методиці об'єднані в 7 груп: 

1) комунікативні мотиви; 

2) мотиви уникнення; 

3) мотиви престижу; 

4) професійні мотиви; 

5) мотиви творчої самореалізації; 

6) навчально-пізнавальні мотиви; 

7) соціальні мотиви. 

Студентам пропонувалося оцінити по 5-бальній системі наведені мотиви 

навчальної діяльності за значимістю: 1 бал відповідає мінімальній значущості 

мотиву, 5 балів – максимальній. Далі обчислюється середній бал, що дозволяє 

зробити висновок про домінування тих чи інших мотивів. 

Для виявлення особливостей усвідомлення саморегуляції навчальної 

діяльності нами будо використано методику «Стиль саморегуляції поведінки – 

ССП» В.І. Моросанової [66]. 

Саморегуляція поведінки – це складний, переважно усвідомлюваний 

процес. Механізм дії особистісної саморегуляції базується на загальній структурі 

саморегуляції. Він проявляється у особистості як її здатність довільно управляти 

власними діями і вчинками відповідно до моральних норма і принципів, 
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прийнятими в суспільстві. Саморегуляцію довільної активності розуміють як 

систему психічних процесів, яка відповідає за ініціацію, побудову та підтримку 

всіх видів і форм внутрішньої та зовнішньої активності, які спрямовані на 

досягнення поставленої мети. Таким чином, саморегуляція поведінки виступає як 

важливий чинник в процесі становлення взаємин та спілкування людини в соціумі 

[64].   

Вивчення індивідуально-стильових особливостей саморегуляції поведінки у 

студентів необхідно для вирішення завдань індивідуального підходу при 

навчанні, їх успішної адаптації  до умов навчання у ВНЗ. Дуже важливо знати, які 

саме особистісні характеристики студентів впливають на вироблення такого 

стилю саморегуляції поведінки, який буде ефективний у навчальному процесі. 

Опитувальник «Стиль саморегуляції поведінки» – це діагностика 

особливостей усвідомлення саморегуляції навчальної діяльності, яка включає 

показники програмування, моделювання, планування, оцінку результатів, 

гнучкості та самостійності, які є  показниками розвитку регуляторно-особистісних 

властивостей особистості. За допомогою цієї методики можна виявляти 

індивідуальний профіль різних регуляторних процесів та рівень розвиненості 

загальної саморегуляції як регуляторних передумов успішності оволодіння 

новими видами діяльності. Дана методика дозволяє дослідити структуру 

стильових особливостей саморегуляції зважаючи на особистісні особливості 

досліджуваного суб’єкта. В процесі дослідження можна вияснити  особливості 

взаємодії зв'язків між компонентами саморегуляції і особистісних характеристик 

[66]. 

Опитувальник ЗСПМ складається з 46 тверджень і працює як єдина шкала 

«Загальний рівень саморегуляції» (ЗР), яка характеризує рівень сформованості 

індивідуальної системи саморегуляції довільної активності людини. Твердження 

опитувальника входять до складу шести шкал (по 9 тверджень в кожній), 

виділених відповідно до основних регуляторних процесів планування (Пл) ― 

формування та спрямування до цілі, планування своєї діяльності; моделювання 
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(М) ― стан розвинутості зовнішніх та внутрішніх значущих умов, їх адекватність 

та усвідомленість; програмування (Пр) ― деталізація своїх дій; оцінки 

результатів (Ор) ― оцінювання власної діяльності, себе, як суб’єкта діяльності; 

гнучкості (Г) ― здатність коректувати власну систему саморегуляції внаслідок 

зміни внутрішніх або зовнішніх умов;  самостійності (С) ― рівень розвитку 

регуляторної автономності . За структурою опитувальника ряд тверджень входить 

до складу відразу двох шкал. Це стосується тих тверджень опитувальника, які 

характеризують як регуляторний процес, так і регуляторно-особистісну якість. 

З метою дослідження мотиваційних компонентів саморегульованої 

навчальної діяльності в рамках досягнення успіху або уникнення невдачі нами 

використовувалася методика діагностики особистості на мотивацію до успіху та 

методика діагностики особистості на уникнення невдач Т. Елерса, за допомогою 

яких можна діагностувати орієнтацію студента на успіх та рівень ризику боязні 

невдач [63]. 

Людина з високим рівнем мотивації досягнення, щоб отримати кращі 

результати, з наполегливістю, досягає поставлених цілей. Чим вище рівень 

мотивації та активності, чим більше чинників (тобто мотивів, які спонукають 

людину до діяльності), тим більше зусиль. Причина для реалізації стійка до 

атрибуту (характеристика) особистості, яка проявляється з бажанням досягти 

успіху (кращі результати). Сила прагнення людини до досягнення залежить від 

рівня мотиву досягнення успіху як особистісної диспозиції, суб'єктивно 

оцінюваної ймовірності досягнення поставленої мети і її особистісного значення 

для людини. Мотивація уникнення невдач розглядається як негативна мотивація, 

в якій людська діяльність пов'язана з негативними очікуваннями (необхідність 

уникнути поганих оцінок через невиконані завдання тощо). Люди з низьким 

рівнем мотивації до успіху проявляють невпевненість в собі, обтяжені 

виконуваною роботою. Виконання важких завдань викликає у них дискомфорт. 
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 Індивідуальні відмінності в мотиваційній сфері проявляються в тому, що 

одні люди намагаються потрапити в такі ситуації, які ведуть до досягнення, інші 

― прагнуть по можливості уникати їх. 

Мотивація досягнення успіху студента залежить від наявності та 

сформованості таких характеристик особистості, як: висока самооцінка, 

адекватний рівень домагань, вміння ставити цілі, потреба в самоактуалізації, 

відповідальність, вольові якості. Мотивація досягнення успіху для студента 

діяльністю пов'язана з такими видами діяльності, як навчання, спілкування, 

інтереси тощо [63].  

Опитувальник допоможе діагностувати у студентів мотиваційну 

спрямованість певної особистості на досягнення успіху або уникнення неудач. 

Методика діагностики особистості на мотивацію до успіху Т. Елерса – це 

опитувальник, який містить в собі сорок одне закрите питання. Випрробовуваний 

повинен відповісти на один з 2 варіантів відповідей «так» або «ні». Даний тест є 

моношкальною методикою. Щоб оцінити ступінь вираженості мотивації до 

успіху, треба порахувати кількість балів, які збігаються з ключем. 

Тест виділяє чотири рівні мотивації до успіху: 

- низький; 

- середній; 

- помірно високий; 

- занадто високий. 

Як показали дослідження авторів методики, люди, які помірно або надмірно 

орієнтовані на успіх, схильні більшою мірою до середнього рівня ризику. Занадто 

великий або, навпаки, занадто малий рівень ризику притаманний тим, хто 

побоюється невдачі, тобто демонструє низьку мотивацію до успіху. Високій 

мотивації до успіху відповідає низька готовність до ризику. При цьому мотивація 

до успіху впливає і на надію на успіх: при сильній мотивації до успіху надія на 

успіх зазвичай скромніша, ніж при слабкій мотивації до успіху [63]. 
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Також автор стверджує, що мотивованим на успіх людям властиво уникати 

високого ризику. 

Високо мотивовані і ті, які мають високу готовність до ризику індивіди з 

меншою ймовірністю виявляться жертвами нещасного випадку, ніж ті, хто має 

високу готовність до ризику в поєднанні з високою мотивацією до уникнення 

невдач. Навпаки, в разі, якщо людина володіє високою мотивацією до уникнення 

невдач, це перешкоджає прагненню до успіху – досягненню поставленої мети. 

Тест мотивації уникнення невдач вимірює рівень орієнтації на захист, 

використання стратегії уникнення невдач. Дана методика визначає наскільки 

сильно особистість орієнтована на захист, тобто до стратегії уникнення невдач. 

Матеріал являє собою список слів з 30 рядків, по 3 слова в кожному рядку. 

Випробовуваний повинен дати тільки одне з трьох слів у кожному рядку, яке 

найбільш точно відноситься до нього. 

Тест є моношкальною методикою. Щоб оцінити ступінь вираженості 

мотивації до успіху, треба порахувати кількість балів, які збігаються з ключем. 

Для дослідження критеріїв мотивації саморегульованої навчальної 

діяльності нам необхідно виявити рівень самоефективності особистості студентів.  

Дані методики застосовувалися в якості допоміжних методик до двох 

попередніх, для підтвердження або спростування виявленої тенденції. 

Для оцінки самоефективності нами було використано тест оцінки 

самоефективності В. Шварцер та М. Єрусалем [93].  

Уявлення про власну ефективність визнає ступінь зусиль, які робить 

людина для вирішення своїх проблем, вибір стратегій своєї поведінки, 

поставлення цілей своїх дій.  

Самоефективність у студентів є однією з найважливіших складових їх 

професійної самосвідомості. Самоефективність ― це впевненість (переконання) 

людини щодо наявності у неї потенційних здібностей організувати і здійснити 

власну діяльність, необхідну для досягнення певної мети. Cамоефективність 

розуміється і як продуктивний процес інтеграції когнітивних, соціальних і 
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поведінкових компонентів з метою здійснення оптимальної стратегії в 

різноманітних ситуаціях [93]. 

Методика є ненаправленою на вимір суб'єктивного відчуття особистісної 

ефективності в рамках авторської концепції. Статистичні показники свідчать про 

те, що шкала загальної самоефективності є одновимірним, гомогенним і в 

достатній мірі надійним психологічним вимірювальним інструментом. Даний тест 

дозволив нам визначити роль когнітивних змінних у процесі регуляції навчальної 

поведінки студента.  

В опитувальнику досліджуваному запропоновано оцінити кожне з 10 

питань. На кожне питання є 4 варіанти відповідей, які оцінюються за чотирьох 

бальною системою. Варіанти відповідей: абсолютно вірно ― 1 бал, швидше за 

все, не вірно ― 2 бали; швидше за все вірно ― 3 бали; абсолютно не вірно ― 4 

бали. 

На кожне питання дається одна відповідь, за яке присвоюється відповідний 

бал. Кількість набраних балів співвідноситься з одним із запропонованих рівнів 

оцінки самоефективності. Для того, щоб розрахувати результати і визначити 

даний рівень потрібно підсумувати бали на кожну відповідь в загальну суму. 

Загальний результат отримують простим підсумовуванням балів за всіма 10-ти 

твердженнями.  

Інтерпретація результатів: 19 і менше балів ― низька самоефективність; 20-

24 ― нижче середньої; 25-29 ― середня; 30-35 ― вище середньої; 36-40 ― 

висока самоефективність. 

Теорія самоефективності органічно увійшла в систему понять когнітивно 

орієнтованої соціальної психології і дала поштовх численним психологічним 

дослідженням в багатьох областях. З'ясувалося, що висока самоефективність має 

позитивні соціальні наслідки: вона пов'язана з кращим здоров'ям (психічним і 

соматичним), більш високими досягненнями і кращою соціальної інтеграцією. 
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 Отже, мотивація і саморегуляція являють собою процес, що впливає на 

розвиток психіки і фізіологію студента, і одночасно набір елементів, який активує 

суб'єкта навчального процесу, зумовлює напрямок його діяльності. 

Для дослідження поставленої цілі нам важливо застосувати комплекс 

методик: щоб дослідити мотивацію навчальної діяльності студентів нами була 

використана методика Н.Ц. Бадмаєва, розроблена на основі опитувальника А.А. 

Реана і В.А. Якуніна; з метою дослідження взаємозв'язку між мотивацією 

досягнення успіху / уникнення невдачі і характеристиками, що відображають 

здатність студентів до саморегуляції навчальної діяльності нами були використані 

такі методики: для виявлення особливостей усвідомлення саморегуляції 

навчальної діяльності ми обрали методику «Стиль саморегуляції поведінки – 

ССП» В.І. Моросанової; для дослідження мотиваційної сфери в рамках 

досягнення успіху або уникнення невдачі нами використовувалася методика 

діагностики особистості на мотивацію до успіху та методика діагностики 

особистості на уникнення невдач Т. Елерса, які показують не тільки орієнтацію 

студента на успіх, але і рівень ризику боязні невдач; для дослідження критеріїв 

мотивації саморегульованої навчальної діяльності є необхідним виявити рівень 

самоефективності особистості студентів. Власне, для оцінки самоефективності 

нами було використано тест оцінки самоефективності В. Шварцер та М. 

Єрусалем, яки дозволяє визначити роль когнітивних змінних у процесі регуляції 

навчальної поведінки студента. Аналіз результатів дослідження здійснювався на 

основі методів математичної статистики (знаходження середнього, стандартного 

відхилення, порівняльний аналіз за t-критерієм Стьюдента, кореляційний аналіз за 

Пірсоном). Статистична обробка даних проводилася за допомогою програм 

Microsoft Excel та Microsoft Officе 10. 

 

Висновки до розділу 2.  

 Мотивація – це рушійна сила особистості, яка спонукає її до діяльності, 

формує спрямованість до певної дії, орієнтує на досягнення поставлених цілей. 
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Мотивація навчання являє собою систему цілей, потреб і мотивів, які спонукають 

людину оволодівати знаннями, вміннями, навичками і способами пізнання, 

свідомо ставитися до навчання, бути активною у навчальній діяльності. 

Мотивація і саморегуляція є основними чинниками успішності навчання 

студентів в університеті, оскільки саме вони дають змогу особистості досягати 

поставлених цілей, дізнаватися нове і використовувати його в практичній та 

теоретичній діяльності напрямку своєї професії, вміти виходити із критичних або 

проблемних ситуацій та розв’язувати їх із мінімальним рівнем стресу. 

 У психологічній науці існують такі чинники мотивації навчальної 

діяльності студентів ЗВО: психолого-педагогічні, соціально-психологічні, 

індивідуально-особистісні.  

 Мотивація і саморегуляція є процесами управління поведінкою людини, де 

мотивація досягнення – це прагнення досягти успіху, а саморегуляція – це процес, 

що дозволяє підтримувати такий рівень продуктивності, щоб досягти потрібного 

результату. Мотивація і саморегуляція виражається зв’язком у організованості, 

самовпевненості, наполегливості, сумлінності, самодостатності (незалежності) 

тощо. 

Завданням дослідження є виявлення взаємозв'язку між мотивацією 

досягнення успіху або уникнення невдачі і характеристиками, що відображають 

здатність студентів до саморегуляції навчальної діяльності. Вивчення структурної 

організації особистісної саморегуляції в співвіднесенні з успішністю студента в 

навчальної діяльності було проведена комплексно за допомогою діагностики 

мотивації навчальної діяльності студентів та діагностики саморегуляції поведінки 

в комплексі.  Діагностика мотивації навчальної діяльності студентів була 

проведена за допомогою методики Н.Ц. Бадмаєва, розроблена на основі 

опитувальника А.А. Реана і В.А. Якуніна з метою вивчення мотивів навчальної 

діяльності для вивчення найбільш значущих для студентів мотивів навчання у 

ВНЗ та напрямку імпульсу навчальної діяльності студентів, переваги зовнішніх 

або внутрішніх мотивів, мету навчальної діяльності тощо. З метою виявлення 
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особливостей усвідомлення саморегуляції навчальної діяльності нами було 

використано методику «Стиль саморегуляції поведінки – ССП» В.І. Моросанової. 

Саморегуляція довільної активності людини розуміється як системно 

організований психічний процес по ініціації, побудови, підтримки та управління 

всіма видами і формами зовнішньої і внутрішньої активності, який направлено на 

досягнення прийнятих суб'єктом цілей. Вивчення індивідуально-стильових 

особливостей саморегуляції поведінки у студентів необхідно для вирішення 

завдань індивідуального підходу при навчанні, їх успішної адаптації  до умов 

навчання у ВНЗ. За допомогою цієї методики можна дослідити структуру 

стильових особливостей саморегуляції зважаючи на особистісні особливості 

досліджуваного суб’єкта та вияснити  особливості взаємодії зв'язків між 

компонентами саморегуляції і особистісних характеристик. 

З метою дослідження мотиваційних компонентів саморегульованої 

навчальної діяльності в рамках досягнення успіху або уникнення невдачі нами 

використовувалася методика діагностики особистості на мотивацію до успіху та 

методика діагностики особистості на уникнення невдач Т. Елерса, за допомогою 

яких можна діагностувати орієнтацію студента на успіх та рівень ризику боязні 

невдач. Тест мотивації на успіх допоможе діагностувати у студентів мотиваційну 

спрямованість певної особистості на досягнення успіху в навчальному процесі. 

Тест мотивації уникнення невдач вимірює рівень орієнтації на захист, 

використання стратегії уникнення невдач. 

З метою дослідження критеріїв мотивації саморегульованої навчальної 

діяльності нам необхідно виявити рівень самоефективності особистості студентів. 

Для оцінки самоефективності нами було використано тест оцінки 

самоефективності В. Шварцер та М. Єрусалем. Методика дозволяє виміряти 

суб'єктивне відчуття особистісної ефективності, яка визнає ступінь зусиль, які 

робить людина для вирішення своїх проблем, вибору стратегій своєї поведінки, 

поставлення цілей своїх дій (в тому числі і навчальних цілей). 

 



53 

 

 

 

 

 

 

 

 

 У третьому розділі здійснено емпіричне вивчення психологічних 

особливостей мотивації саморегульованого навчання студентів. Згідного обраних 

методик проведено емпіричне дослідження на вивчення мотивів навчальної 

діяльності, виявлення особливостей усвідомлення саморегуляції навчальної 

діяльності, дослідження мотиваційної сфери в рамках досягнення успіху або 

уникнення невдачі, виявлення критеріїв мотивації саморегульованої навчальної 

діяльності. Завданням емпіричного дослідження був аналіз процесу мотивації 

саморегульваного навчання студентів. З метою вивчення структурної організації 

особистісної саморегуляції її було співвіднесено з мотивацією студента в 

навчальної діяльності та проведено діагностику мотивації навчальної діяльності 

студентів та діагностику саморегуляції поведінки в комплексі. Для того, щоб 

дослідити усі критерії саморегульованого навчання у студентів було визначено 

рівень самоефективності особистості студентів. Дане дослідження дозволило 

визначити роль когнітивних змінних у процесі регуляції навчальної поведінки 

студента. На основі висновків емпіричного дослідження запропоновано 

психологічні рекомендації підвищення мотивації саморегульованого навчання 

студентів. 
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РОЗДІЛ 3. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ 

ОСОБЛИВОСТЕЙ МОТИВАЦІЇ САМОРЕГУЛЬОВАНОГО НАВЧАННЯ 

СТУДЕНТІВ 

 

3.1. Діагностика особливостей мотивації саморегульованого навчання 

студентів   

 Емпіричне дослідження передбачає аналіз та виявлення психологічних 

особливостей мотивації саморегульованого навчання у студентів. Завданням 

дослідження є виявлення взаємозв'язку між мотивацією досягнення успіху / 

уникнення невдачі і характеристиками, що відображають здатність студентів до 

саморегуляції навчальної діяльності.  Дослідження проходить у чотири етапи, які 

містять у собі широке розуміння найголовніших структурних елементів мотивації 

саморегульованого навчання у студентів.  

Для вивчення структурної організації особистісної саморегуляції в 

співвіднесенні з успішністю студента в навчальної діяльності було застосовано 

діагностику мотивації навчальної діяльності студентів та діагностику 

саморегуляції поведінки в комплексі (перший та другий етап дослідження).   

 Вибірка становила 60 студентів НаУ «Острозька академія» спеціальностей: 

«Психологія», «Країнознавство», «Релігієзнавство», «Романо-германські мови», 

«Міжнародні відносини» та «Політологія». У дослідженні брали участь студенти 

1-6 курсів. 
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Першим етапом дослідження є вивчення мотивів навчальної діяльності. 

Дане дослідження проводилося за допомогою методики діагностики мотивації 

навчальної діяльності студентів Н.Ц. Бадмаєва, розроблена на основі 

опитувальника А.А. Реана і В.А. Якуніна [8]. (див. додаток А.) Задачею цього 

етапу є зрозуміти напрямок імпульсу навчальної діяльності студентів, перевагу 

зовнішніх або внутрішніх мотивів, мету навчальної діяльності тощо. Ця методика 

допоможе проаналізувати які мотиви (комунікативні, професійні, навчально-

пізнавальні, соціальні, мотиви уникнення, мотиви престижу або мотиви творчої 

самореалізації) переважають у навчальній діяльності студентів обраної вибірки. 

Другим етапом дослідження є виявлення особливостей усвідомлення 

саморегуляції навчальної діяльності за допомогою методики «Стиль 

саморегуляції поведінки – ССП» В.І. Моросанової [66]. (див. додаток Б.) Задачею 

цього етапу стоїть питання виявлення індивідуального профілю різних 

регуляторних процесів та рівню розвиненості загальної саморегуляції як 

регуляторних передумов успішності оволодіння новими видами діяльності. Ця 

методика допоможе визначити особливості усвідомлення саморегуляції 

навчальної діяльності студентів, яка включає показники програмування, 

моделювання, планування, оцінку результатів, гнучкості та самостійності. 

Третій етап передбачає дослідження мотиваційної сфери в рамках 

досягнення успіху або уникнення невдачі. На цьому етапі було використано дві 

методики, які доповнюють одна одну, а саме: методика діагностики особистості 

на мотивацію до успіху та методика діагностики особистості на уникнення невдач 

Т. Елерса, які допоможуть дослідити орієнтацію студента на успіх, але і рівень 

ризику боязні невдач [63]. (див. додаток В.) 

Задачею цього етапу було діагностика у студентів мотиваційної 

спрямованості на досягнення успіху або уникнення невдач. Діагностика 

особистості на мотивацію до успіху передбачає дослідження чотирьох рівнів 

мотивації до успіху: 1) низький; 2) середній); 3) помірно високий; 4) занадто 

високий. Діагностика особистості на уникнення невдач вимірює у студентів 
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рівень орієнтації на захист та ступінь вираженомті використання стратегії 

уникнення невдач.  

Четвертий етап дослідження передбачав заключне виявлення критеріїв 

мотивації саморегульованої навчальної діяльності. З цією метою було необхідно 

виявити рівень самоефективності особистості студентів. Для оцінки 

самоефективності нами було використано тест оцінки самоефективності В. 

Шварцер та М. Єрусалем [93].  (див. додаток Г.) 

Завданням цього етапу є дослідження ступеня зусиль, які робить даний 

об’єкт для вирішення своїх проблем, вибір стратегій своєї поведінки, поставлення 

цілей своїх дій (в науковому процесі). Даний тест дозволив нам визначити роль 

когнітивних змінних у процесі регуляції навчальної поведінки студента. 

Визначення самоефективності у студентів здійснювалося за п’ятьма рівнями: 1) 

низька; 2) нижче середньої; 3) середня; 4) вище середньої; 5) висока. 

 Отже, мотивація і саморегуляція впливають на розвиток психіки і фізіології 

у студента, де вони одночасно є елементами, які збуджують суб’єкта до 

навчального процесу, створюють напрямок його діяльності, успіху та досягнень 

або навпаки.  

 Завданням емпіричного дослідження був аналіз процесу мотивації 

саморегульваного навчання студентів. Згідно більшості теоретичних концепцій 

процес саморегуляції та мотивації в навчальній діяльності розглядається 

комплексно. Щоб вивчити структурну організацію особистісної саморегуляції її 

необхідно співвіднести з мотивацією студента в навчальної діяльності. Для даного 

дослідження було застосовано діагностику мотивації навчальної діяльності 

студентів та діагностику саморегуляції поведінки в комплексі. Таким чином, щоб 

діагностувати найбільш значущі для студентів мотиви навчання у ВНЗ 

(комунікативні, професійні, навчально-пізнавальні, соціальні, мотиви уникнення, 

мотиви престижу, мотиви творчої самореалізації) нами було використано 

методику діагностики мотивації навчальної діяльності Н.Ц. Бадмаєва, розроблену 

на основі опитувальника А.А. Реана і В.А. Якуніна. Щоб визначити особливості 
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усвідомлення саморегуляції навчальної діяльності студентів, яка включає 

показники програмування, моделювання, планування, оцінку результатів, 

гнучкості та самостійності нами було викоритсано методику «Стиль 

саморегуляції поведінки – ССП» В.І. Моросанової. Щоб розуміти як поводитиме 

себе особистість в тій чи іншій ситуації, важливо з’ясувати її мотиваційну сферу в 

рамках досягнення успіху або уникнення невдачі. Для дослідження орієнтації 

студента на успіх та рівня ризику боязні невдач ми використали методику 

діагностики особистості на мотивацію до успіху та методику діагностики 

особистості на уникнення невдач Т. Елерса. Діагностика особистості на 

мотивацію до успіху передбачає дослідження чотирьох рівнів мотивації до успіху: 

1) низький; 2) середній); 3) помірно високий; 4) занадто високий. Діагностика 

особистості на уникнення невдач вимірює у студентів рівень орієнтації на захист 

та ступінь вираженомті використання стратегії уникнення невдач. Важливим 

елементом дослідження є з’ясування усіх ланок структури мотивації у студентів, 

тобто самі мотиви, прагнення, установки, емоції, потреби, інтереси, норми, 

цінності в навчальному процесі. Для того, щоб дослідити усі критерії 

саморегульованого навчання у студентів стає необхідно визначити рівень 

самоефективності особистості студентів. Важливо дослідити ступнь зусиль, які 

робить даний об’єкт для вирішення своїх проблем, стратегії його поведінки, 

ставлення цілей своїх дій в науковому процесі. Для оцінки самоефективності 

нами було використано тест оцінки самоефективності В. Шварцер та М. 

Єрусалем. Визначення самоефективності у студентів здійснювалося за п’ятьма 

рівнями: 1) низька; 2) нижче середньої; 3) середня; 4) вище середньої; 5) висока. 

Дане дослідження дозволило визначити роль когнітивних змінних у процесі 

регуляції навчальної поведінки студента. 

 

3.2. Результати емпіричного дослідження мотивації саморегульованого 

навчання студентів 
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 Дані результатів досліджень, отриманих за допомогою опитувальника А. А. 

Реана і В. А. Якуніна (в модифікації Н. Ц. Бадмаєва) «Діагностика навчальної 

мотивації студентів» в досліджуваних вибірках свідчать про схожість і 

відмінності структурних компонентів навчальної мотивації студентів з високим / 

низьким рівнем успішності у навчальній діяльності.  

 У вибірці студентів з високим рівнем успішності у навчальній діяльності 

найбільшу вираженість мають такі мотиви: престижу, навчально-пізнавальні та 

соціальні; найменшу ― творчої самореалізації; у вибірці студентів з низьким 

рівнем успішності у навчальній діяльності мотиви уникнення та комунікативні 

мотиви мають велику виразність, менше виражений мотив творчої самореалізації. 

 Порівняльний аналіз показників вираженості компонентів навчальної 

мотивації студентів з високим / низьким рівнем успішності у навчальній 

діяльності дозволив виявити достовірно значимі відмінності в досліджуваних 

вибірках щодо таких мотивів, як: уникнення (t-критерій Стьюдента = 2,04; p 

<0,01), мотиви престижу (T-критерій Стьюдента = 2,64; p <0,001), мотиви творчої 

самореалізації (t-критерій Стьюдента = 1,70; p <0,05), навчально-пізнавальні (T-

критерій Стьюдента = 2,34; p <0,01), соціальні (t-критерій Стьюдента = 2,41; p 

<0,01). (див. таблиця 1.) 

 Комунікативні та професійні мотиви мають однакову представленість. 

Разом з тим міжгрупове порівняння вираженості показників мотивації дозволяє 

говорити, що у вибірці студентів з високим рівнем успішності у навчальній 

діяльності більш вираженими є мотиви престижу, творчої самореалізації, 

навчально-пізнавальні та соціальні; у вибірці студентів з низьким рівнем 

успішності у навчальній діяльності ― мотиви уникнення. (див. рис. 3.1). 

Мотиви ВРУ НРУ t-критерій 

Стьюдента 

p 

 Середнє Середнє 

Комунікативні 18,4 18,0 0,53 0,68 
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Уникнення 16,3 24,3 2,04 0,01 

Престижу 23,5 12,2 2,64 0,001 

Професійні 17,3 15,7 0,73 0,72 

Творчої 

самореалізації 

6,7 3,4 1,70 0,05 

Навчально-

пізнавальні 

24,6 16,4 2,34 0,01 

Соціальні 20,2 13,3 2,41 0,01 

Таблиця 3.1. Вираженість структурних компонентів навчальної мотивації 

студентів з високим/низьким рівнем успішності в навчальній діяльності 

 Примітка: ВРУ –високий рівень успішності в навчальній діяльності; НРУ – 

низький рівень успішності у навчальній діяльності; p рівень – рівень 

достовірності розрізнень, N=60. 

 

 

Рисунок 3.1. Вираженість структурних компонентів навчальної мотивації 

студентів з високим/низьким рівнем успішності в навчальній діяльності: ВРУ – 

високий рівень успішності в навчальній діяльності; НРУ – низький рівень 

успішності в навчальній діяльності; КМ – комунікативні мотиви; МУ – мотив 
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уникнення; МП – мотив престижу; ПРф – професійні мотиви; МТС – мотиви 

творчої самореалізації; НПМ – навчально-пізнавальні мотиви; СМ –соціальні 

мотиви. 

 

 Звернемося до результатів дослідження структурної організації 

саморегуляції в досліджуваних вибірках за допомогою методики «Стиль 

саморегуляції поведінки – ССП» В.І. Моросанової. (див. табл. 3.2) У вибірці 

студентів з високим рівнем успішності у навчальній діяльності найбільшу 

вираженість мають наступні компоненти саморегуляції: планування, оцінювання 

результатів, програмування, моделювання; у вибірці студентів з низьким рівнем 

успішності у навчальній діяльності ― програмування, гнучкість і самостійність. 

Менше всього в вибірці студентів з високим рівнем успішності у навчальній 

діяльності виражені гнучкість і самостійність; відзначається низька вираженість 

планування, моделювання, оцінювання результатів у студентів з низьким рівнем 

успішності у навчальній діяльності. Загальний рівень саморегуляції найбільше 

виражений у студентів з високим рівнем успішності в навчальній діяльності. 

 Порівняльний аналіз показників вираженості компонентів саморегуляції 

студентів з високим / низьким рівнем успішності у навчальній діяльності 

дозволив виявити достовірно значимі відмінності в досліджуваних вибірках щодо 

наступних компонентів. Планування (t-критерій Стьюдента = 2,64; p <0,05), 

моделювання (t-критерій Стьюдента = 2,71; p <0,001), оцінювання результатів (t-

критерій Стьюдента = 2,54; p <0,05), загальний рівень саморегуляції (t-критерій 

Стьюдента = 2,69; p <0,01) мають найбільшу вираженість у вибірці успішних 

студентів. (див. рис. 3.2). 

Компоненти 

саморегуляції 

Рівень f-критерій 

Стьюдента 
Високий Низький 

Планування 7,1 3,95 2,64* 
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Моделювання 6,95 3 2,71** 

Програмування 6,9 6,4 0,83 

Оцінка результатів 7,35 4,7 2,54* 

Гнучкість 5 4,95 0,93 

Самостійність 5,9 4,95 0,93 

Загальний рівень 

саморегуляції 

39,2 27,9 2,69* 

Таблиця 3.2. Вираженість компонента саморегуляції в залежності від рівня 

успішності студента в навчальній діяльності 

 Примітка: *р<0.05; **р<0.01. 

 

Рисунок 3.2. Виразність структурних компонентів саморегуляції студентів з 

високим / низьким рівнем успішності у навчальній діяльності: ПЛ – планування; 

М – моделювання; ПР – програмування; ОР – оцінка результатів; Г – гнучкість; С 

– самостійність; ВРУ – високий рівень успішності у навчальній діяльності; НРУ – 

низький рівень успішності у навчальній діяльності. 
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 Таким чином, міжгруповое порівняння вираженості показників структурних 

компонентів саморегуляції дозволяє говорити, що успішність у навчальній 

діяльності забезпечується стійкістю висунення мети, контролем, оцінюванням і 

корекцією отриманих результатів. 

 Резюмуючи, відзначимо, що результати порівняльного аналізу вираженості 

параметрів навчальної мотивації і саморегуляції студентів з високим / низьким 

рівнем успішності у навчальній діяльності дозволяють зробити наступні 

висновки: 

- у вибірці студентів з високим рівнем успішності у навчальній діяльності 

домінуючими є мотиви престижу, навчально-пізнавальні та соціальні;  

- у вибірці студентів з низьким рівнем успішності у навчальній діяльності 

домінуючими є мотиви уникнення та комунікативні; найменш виражений мотив 

творчої самореалізації; 

- міжгрупове порівняння вираженості показників структурних компонентів 

саморегуляції дозволяє говорити, що успішність в навчальній діяльності 

забезпечується стійкістю висунення мети, контролем, оцінюванням і корекцією 

отриманих результатів. 

 За результатами кореляційного аналізу з використанням коефіцієнта 

кореляції Пірсона між компонентами навчальної мотивації і саморегуляції 

студентів з високим / низьким рівнем успішності у навчальній діяльності було 

виявлено взаємозв’язки між структурними компонентами навчальної мотивації і 

саморегуляції в вибірці студентів з високим рівнем успішності у навчальній 

діяльності на достовірно значимому рівні: планування пов'язане з комунікативним 

мотивом (r = 0,362), мотивами уникнення (r = 0,367), престижу (r = 0,462), 

професійним мотивом (r = 0,472) на достовірно значущому рівні; моделювання 

взаємопов'язане з комунікативним мотивом (r = 0,364), мотивами уникнення (r = 

0,372), престижу (r = 0,468); програмування взаємопов'язане з професійним 

мотивом (r = 0,478); оцінювання результатів пов'язано з мотивом престижу (r = 
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0,452); гнучкість – з соціальними мотивами (r = 0,372); загальний рівень 

саморегуляції – з мотивом уникнення невдач (r = 0,562). (див. табл. 3.3) 

Компоненти  

саморегуляції / 

навчальної 

мотивації 

КМ МУ МП ПРф СМ 

Планування 0,362* 0,367* 0,462** 0,472** 0,342 

Моделювання 0,364* 0,372* 0,468** 0,152 0,262 

Програмування 0,162 0,282 0,293 0,478** 0,243 

Оцінка 

результатів 

0,378* 0,362 0,452** 0,293 0,312 

Гнучкість 0,262 0,162 0,192 0,202 0,372* 

Самостійність 0,132 0,262 0,362 0,342 0,162 

Загальний 

рівень 

саморегуляції 

0,362 0,562* 0,322 0,266 0,352 

Таблиця 3.3. Взаємозв’язки структурних компонентів навчальної мотивації і 

саморегуляції у вибірці студентів з високим рівнем успішності в навчальній 

діяльності 

 Примітка: *р<0,05; **р<0,01; КМ – комунікативні мотиви; МУ – мотив 

уникнення; МП – мотив престижу; ПРф – професійні мотиви; СМ – соціальні 

мотиви.  

 

 Отже, можна стверджувати про полімотивованість висунення і утримання 

мети, яка проявляється: в орієнтації студентів отримувати знання, бути хорошим 

фахівцем, в прагненні зайняти певну позицію, місце у відносинах з оточуючими, 
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отримати їх схвалення, заслужити у них авторитет, отримати задоволення від 

процесу спілкування, від налагодження відносин з іншими людьми, від емоційно 

відзначених прагнень до ретельного продумування своїх дій, раціональної 

організації своєї навчальної діяльності. 

 Згідно даних кореляційного аналізу, виконаного між компонентами 

навчальної мотивації і саморегуляції студентів з низьким рівнем успішності у 

навчальній діяльності можна говорити про наявність взаємозв'язку між 

структурними компонентами навчальної мотивації і саморегуляції в вибірці 

студентів з низьким рівнем успішності у навчальній діяльності на достовірно 

значимому рівні: планування пов'язане з комунікативним (r = 0,374), мотивом 

уникнення (r = 0,377), професійним (r = 0,372) на достовірно значущому рівні; 

моделювання взаємопов'язане з комунікативним (r = 0,464), уникнення (r = 0,372), 

престижу (r = 0,672); програмування взаємопов'язане з професійним мотивом (r = 

0,468); оцінювання результатів пов'язане з соціальними мотивами (мотивом 

схвалення найближчого оточення) (r = 0,512) і комунікативним (r = 0,478); 

гнучкість і загальний рівень саморегуляції взаємопов'язані з соціальними 

мотивами (r = 0,472 і r = 0,562 відповідно). (див. табл. 3.4). 

Компоненти  

саморегуляції / 

навчальної 

мотивації 

КМ МУ МП ПРф СМ 

Планування 0,374* 0,377* 0,272 0,372* 0,312 

Моделювання 0,464** 0,672* 0,458** 0,122 0,162 

Програмування 0,162 0,182 0,213 0,468** 0,273 

Оцінка 

результатів 

0,478* 0,062 0,252** 0,193 0,512** 
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Гнучкість 0,268 0,162 0,292 0,202 0,372** 

Самостійність 0,112 0,262 0,302 0,222 0,142 

Загальний 

рівень 

саморегуляції 

0,152 0,222* 0,342 0,216 0,452* 

Таблиця 3.4. Взаємозв’язки структурних компонентів навчальної мотивації і 

саморегуляції у вибірці студентів з низьким рівнем успішності в навчальній 

діяльності 

 Примітка: *р<0,05; **р<0,05; КМ – комунікативні мотиви; МУ – мотив 

уникнення; МП – мотив престижу; ПРф – професійні мотиви; СМ – соціальні 

мотиви.  

 

 Отже, в вибірці «неуспішних» студентів висування мети пов’язане з 

реалізацією комунікативних і соціальних мотивів. Очевидно, що в більшій мірі 

дана категорія респондентів орієнтована на процес, а не на результат навчання. 

При плануванні та моделюванні студенти потребують зовнішньої підтримки, 

схвалення найближчого оточення. В цілому можна відзначити так звану 

«мотивацію благополуччя», яка виявляється в прагненні отримувати тільки 

схвалення з боку викладачів, батьків і товаришів (ефект «позитивного 

підкріплення»).  

 Таким чином, зіставлення даних кореляційного аналізу, виконаного між 

компонентами навчальної мотивації і саморегуляції студентів з високим / низьким 

рівнем успішності в навчальній діяльності, дозволяє зробити наступні висновки: у 

вибірці «успішних» студентів відзначається полімотивованість висунення і 

утримання мети, пов’язана з орієнтацією студентів отримувати знання, бути 

хорошим фахівцем, з прагненням зайняти певну позицію, місце у відносинах з 

оточуючими, отримати їх схвалення, заслужити у них авторитет, отримати 

задоволення від процесу спілкування, від налагодження відносин з іншими 
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людьми, від емоційно забарвлених взаємодій з ними. Вони ретельно продумують 

свої дії, раціонально організовують свою навчальну діяльність. У вибірці 

«неуспішних» студентів висування мети пов’язане з реалізацією комунікативних і 

соціальних мотивів. Очевидно, що більшою мірою дана категорія респондентів 

орієнтована на процес, ніж на результат навчання. У плануванні і моделюванні 

студенти потребують зовнішньої підтримки,  схвалення найближчого оточення. В 

цілому, можна відзначити так звану «мотивацію благополуччя», яка виявляється в 

прагненні отримувати тільки схвалення з боку викладачів, батьків і товаришів 

тощо. 

Дослідження мотиваційної сфери в рамках досягнення успіху або 

уникнення невдачі за допомогою методики діагностики особистості на мотивацію 

до успіху та методики діагностики особистості на уникнення невдач Т. Елерса 

демонструють низький і середній рівень мотивації досягнення у студентів. 

Високий рівень у цій діагностичній групі не визначається. Відповідно до 

результатів студенти схильні демонструвати середню і низьку тенденцію до 

поліпшення результатів своїх досягнень, відповідний рівень переживання успіху-

невдачі в навчальній діяльності, незадоволеності досягнутим, наполегливості в 

досягненні своїх цілей, впевненості в собі. (див. рис. 3.3). 

 

Рисунок 3.3. Результати діагностики студентів на мотивацію до успіху за 

методикою Т. Елерса  
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В даному випадку особистісна активність частіше пов'язана з потребою 

уникнути зриву, осуду, покарання, невдачі, ніж з бажанням отримати схвалення і 

досягти мети у будь-яку ціну. Індивіди, більше мотивовані на невдачу, зазвичай 

відрізняються підвищеною тривожністю, низькою впевненістю в своїх силах, 

намагаються уникати відповідальних завдань, а при необхідності вирішення 

надміру відповідальних завдань проявляють захисну поведінку. 

За допомогою методики Т.Елерса було проаналізовано самооцінку 

мотивації досліджуваної групи студентів до уникнення невдачі – самозахисту. 

Вираженість мотивації уникнення невдач в досліджуваних нами студентів 

графічно представлена на рис. 3.4. 

 

Рисунок 3.4. Результати діагностики студентів на мотивацію уникнення 

невдач за методикою Т. Елерса  

 

Трохи менше половини студентів (42%) показують високий рівень 

мотивації уникнення невдач або високий рівень захисту. Також високий відсоток 

студентів (40%) відноситься до прояву середнього рівня уникнення невдач. І 

тільки 18% студентів оцінюють свою поведінку як орієнтовану на досягнення і 

успіх. 
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Індивіди, на думку Т. Елерса, у яких переважає мотивація до успіху, 

вважають за краще середній або низький рівень ризику. Їм властиво уникати 

високого ризику. При сильній мотивації до успіху надія на успіх зазвичай 

скромніша, ніж при слабкій мотивації до успіху, однак вони багато працюють для 

досягнення успіху, прагнуть до нього. Індивіди з низьким рівнем мотивації до 

успіху проявляють невпевненість в собі, обтяжені виконуваною роботою. 

Виконання важких завдань викликає у них дискомфорт. 

Як вважає Т. Елерс, люди, яким найбільше властивий мотив уникнення 

невдач, піддаються малому, або вже надмірно великому ризику, де невдача не 

загрожує престижу. Коли у людини переважає мотив уникнення невдач, це може 

призводити до заниження самооцінки і рівня домагань. Такі люди страждають від 

низького рівня мотивації успіху, оскільки невдачі, які часто повторюються 

призводять їх стан до пригніченого, занижують віру в себе і сприяють хронічній 

боязні невдач. 

В процесі аналізу особливостей особистісних якостей і характеру 

мотиваційної структури в досліджуваній групі студентів, ми побачили, що 

мінімальні вибори отримали характеристики (особистісні якості), що становлять 

структуру мотивації досягнення особистості, а також значущі для досягнення 

мети: підприємливий, відважний, хоробрий, чуйний, жвавий, безстрашний, 

відчайдушний. З 38 (100%) можливих виборів високі значення отримали якості, 

менш значущі при досягненні мети і успіху: коливається – 49% виборів; манірний 

 51% ; турботливий – 50%; обережний –50%; пильний – 48%; терплячий – 47%; 

тихий – 74%; відданий – 59%; уважний – 59%; розважливий – 59%. Деякі якості, 

що відносяться більше до досягнень, отримали значне число виборів: нервовий –  

92% 34 вибори; стрімкий – 89%; впертий – 75%; схвильований –  59%; сумлінний 

– 60%; поспішний – 74%.  

Кореляційний аналіз (непараметричний метод рангової кореляції Спірмена) 

взаємозв'язку між виявленими рівнями потреби в досягненні (шкала потреби в 

досягненні) і особистісними характеристиками (методика Т.Елерса), сприяння і 
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перешкоджання досягненню мети показав, що має місце зворотна  обернена 

кореляційна залежність з достовірністю відмінностей 0,05% між низьким рівнем 

потреби в досягненні у діагностованих та проявом таких якостей, як 

підприємливий (0,810), хоробрий (0,791), жвавий (0,705), відданий (0,682); 

уважний (0,590), розсудливий (0,590), стрімкий (0,520). 

За логікою методики, висновки за отриманими результатами мають 

діагностичне значення тільки при їх порівняльному аналізі. Так, з представлених 

діагностичних результатів видно, що характеристику «пильний» студенти 

обирають частіше, ніж характеристику «сміливий» і «заповзятливий»; 

«обережний» частіше, ніж «рішучий»; «завбачливий» частіше, ніж «спритний» і 

«жвавий»; «сумлінний» частіше, ніж «оптимістичний»; «розважливий» частіше, 

ніж «мужній» і «швидкий»; «уважний» частіше, ніж «сміливий»; «виконавчий», 

«відданий» частіше, ніж «авантюрний»; «терплячий» і «обережний» частіше, ніж 

«безтурботний»; «розумний» і «дбайливий» частіше, ніж «хоробрий». 

Таким чином, обрані студентами особистісні якості яскраво характеризують 

досліджувану групу студентів, яка проявляє себе більше з характеристиками 

консервативної, пасивної поведінки, ніж впевнених в собі, самостійних молодих 

людей, зацікавлених у власному особистісному і професійному розвитку, які 

активно реалізують як завдання, поставлені перед ними суспільством, так і власні 

плани і мрії. 

З метою виявлення критеріїв мотивації саморегульованої навчальної 

діяльності важливо дослідити рівень самоефективності особистості студентів. 

Згідно результатів дослідження за тесту оцінки самоефективності В. Шварцер та 

М. Єрусалем ми змогли визначити кількість людей з високим рівнем загальної 

самоефективності, вище середнього рівнем загальної самоефективності, середнім, 

нижче середнього і низьким рівнем загальної самоефективності. Для порівняння 

ми розділили кількість студентів на дві групи: 1 група (30 осіб) та 2 група (30 

осіб). Отримані дані ми занесли в таблицю 3.5.  

Рівень загальної Шкала загальної Шкала загальної 
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самоефективності самоефективності у 

студентів 1 групи, к-ть осіб 

самоефективності у студентів 

2 групи, к-ть осіб 

Висока 22% 14% 

Вище середнього 40% 51% 

Середня 22% 17% 

Нижче середнього 16% 17% 

Низька 0% 1% 

Таблиця 3.5. Шкала загальної самоефективності студентів, % 

 Оцінка рівня загальної самоефективності в 1 групі студентів напряму 

представлена на діаграмі. (див. рис. 3.5) 

 

Рис. 3.5. Рівень загальної самоефективності  у 1 групі досліджуваних студентів 

 На діаграмі видно, що у більшої частини студентів (40%) рівень загальної 

самоефективності вище середнього. Рівень високої та середньої самоефективності 

по кожній шкалі розподілився по вісім чоловік (22%). Самоефективності з рівнем 

нижче середнього властива тільки 16% студентам з обраної групи. У той час 
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низький рівень загальної самоефективності не спостерігається у жодного студента 

випробуваної групи. 

 Оцінка рівня загальної самоефективності в 2 групі студентів представлена 

на діаграмі. (див. рис. 3.6). 

 

Рисунок 3.6. Рівень загальної самоефективності  у 2 групі досліджуваних 

студентів 

 

 Рівень загальної самоефективності вище середнього набрали 51% студентів 

що становить більшу частину групи. Середній рівень і рівень нижче середнього 

загальної самоефективності набрали п’ять і п’ять (17%) студентів із загальної 

групи. Високий рівень загальної самоефективності набрали чотири (15%) 

студенти групи. Низький рівень загальної самоефективності у одного студента з 

групи (1%). 

 Отримані результати свідчать про те, що велика частина групи студентів 

мають рівень вище середнього загальної самоефективності готовності 

саморегульованого навчання, а високий, середній і нижче середнього рівень 

загальної самоефективності має найменша частина групи. Так само низький 

рівень загальної самоефективності в першій групі не був відзначений не одним 
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студентом, а в другій групі низький рівень загальної самоефективності був 

відзначений тільки одним студентом 1(%) групи. (див. рис. 3.7.) 

 

Рисунок 3.7. Результати оцінювання самоефективності студентами 1 групи та 2 

групи  

 Найбільша частина групи набрала високі результати вище середнього рівня 

загальної самоефективності. Нижчі результати отримані за рівнями високим, 

середнім і нижче середнього загальної самоефективності. 

 Студенти з високим рівнем самоефективності вважають, що безвихідних 

ситуацій не буває; розвивають глибокий інтерес до тієї сфери діяльності, якою 

займаються; досить швидко відновлюються після невдач і стресів. Студенти з 

низьким рівнем самоефективності уникають складних ситуацій; вірять в те, що 

складні завдання і доручення не для них; зациклюються на власних помилках і 

невдачах; швидко втрачають віру і впевненість у власні можливості. 

 Аналізуючи показники за шкалою загальної самоефективності можна 

відзначити, що лише невелика частина відчуває впевненість в своїх силах в 

навчальному процесі. Більша частина осіб побоюється за неуспішну діяльність і 

низький результат роботи в навчальній діяльності. 
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 Фактор загальнї самоефективності дуже важливий в сучасний час, щоб 

легко адаптуватися в невизначених умовах, в умовах браку інформації, бути 

готовим до вирішення складних завдань, готовим до імпровізації. На наш погляд 

ефективний спосіб підвищення загальної самоефективності для успішного 

процесу мотивації саморегульованого навчання – це психологічні рекомендації, 

які допоможуть студентам краще адаптуватися до умов навчального процесу, 

зрозуміти його суть, оцінювати себе як учасника навчального процесу та ставити 

власні цілі та домагання за-для якогось результату. Самоефективний – це значить 

впевнений у собі в  досягненні поставлених цілей. 

 Студент, як майбутній фахівець, якому треба працювати в ситуації 

постійних стрімких соціальних змін, повинен володіти такими важливими 

якостями як саморегуляція, мотивація, прагнення до цілі та самоефективностість. 

На наш погляд, це дозволить йому, не тільки успішно згодом адаптуватися в сфері 

виробництва і соціальних відносин, а й ефективно навчатися у ВНЗ, показуючи 

високі результати академічної успішності, успішно справляючись зі стресом 

екзаменаційних сесій тощо.   

 Отже, резюмуючи вищевикладене, можна зробити висновок, що 

характеристики особистісної саморегуляції мають структурно-якісні відмінності в 

залежності від рівня успішності студентів у навчальній діяльності. Так, у вибірці 

студентів з високим рівнем успішності діяльності найбільшу вираженість мають 

мотиви престижу, навчально-пізнавальні та соціальні; найменшу ― мотиви 

творчої самореалізації. У вибірці студентів з низьким рівнем успішності у 

навчальній діяльності істотно виражені мотиви уникнення та комунікативні; 

найменше ― мотив творчої самореалізації. Міжгруповое порівняння вираженості 

показників структурних  компонентів саморегуляції дозволяє сказати, що 

успішність у навчальній діяльності забезпечується стійкістю висунення мети, 

контролем, оцінюванням і корекцією отриманих результатів. Порівняльний аналіз 

взаємозв'язків між компонентами навчальної мотивації і саморегуляції студентів з 

високим / низьким рівнем успішності у навчальній діяльності свідчить про 
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специфіку їх прояви. Так, у вибірці «успішних» зазначається полімотивованість 

висунення і утримання мети, пов'язана з орієнтацією студентів отримувати 

знання, бути хорошим фахівцем, з прагненням зайняти певну позицію, місце у 

відносинах з оточуючими, отримати їх схвалення, стати авторитетним, отримати 

задоволення від процесу спілкування, від налагодження відносин з іншими 

людьми, від емоційно забарвлених взаємодій з ними. Відзначається прагнення до 

ретельного продумування своїх дій, раціональної організації навчальної 

діяльності; у вибірці «неуспішних» висунення мети пов'язано з реалізацією 

комунікативних і соціальних мотивів. Очевидно, що в більшій мірі дана категорія 

респондентів орієнтована на процес, а не на результат навчання. При плануванні 

та моделюванні студенти потребують зовнішньої підтримки, схвалення 

найближчого оточення. В цілому можна відзначити так звану «мотивацію 

благополуччя», яка виявляється в прагненні отримувати тільки схвалення з боку 

викладачів, батьків і товаришів (ефект «позитивного підкріплення»). 

Студенти демонструють низький і середній рівень потреби в досягненні. Це 

означає, що студенти мають середню і низьку тенденцію до поліпшення 

результатів своїх досягнень, відповідний рівень переживання успіху-невдачі в 

навчальній діяльності, незадоволеності досягнутим, наполегливості в досягненні 

своїх цілей, впевненості в собі. Трохи менше половини студентів (42%) показують 

високий рівень мотивації уникнення невдач, високий рівень захисної поведінки. 

Також високий відсоток (40%) відноситься до середнього рівня уникнення невдач 

і середнього рівня мотивації досягнення. І тільки 18% студентів оцінюють свою 

поведінку як орієнтовану на досягнення і успіх. В цілому, група досліджуваних 

студентів – це молодь більше з характеристиками консервативної,  пасивної 

поведінки, ніж впевнених в собі, самостійних молодих людей, зацікавлених у 

власному особистісному і професійному розвитку, які активно реалізують як 

завдання, поставлені перед ними суспільством, так і власні плани і мрії. 

Мінімальні вибори отримали характеристики (особистісні якості), що становлять 

структуру мотивації досягнення особистості, а також значущі для досягнення 
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мети: підприємливий, відважний, хоробрий, чуйний, жвавий, безстрашний, 

відчайдушний. 

Дослідивши особливості прояву мотивації досягнень і мотивації уникнення 

невдач у студентів НаУ «Острозька академія» згідно методики діагностики 

особистості на мотивацію до успіху та методики діагностики особистості на 

уникнення невдач Т. Елерса ми виявили психолого-акмеологічні чинники, що 

визначають ефективність їх особистісного та професійного розвитку, реальний 

соціальний успіх. 

 Рівень загальної самоефективності у досліджуваних студентів вище 

середнього. Це свідчить про те, що студенти серйозно і уважно ставляться до 

розвитку своїх можливостей, розглядають ширше коло перспектив і з великим 

інтересом реалізують його. 

 Отримані результати у студентів свідчать про недостатній рівень 

сформованості готовності до мотивованого саморегульованого навчання. У обох 

груп готовність до саморегульованого навчання в більшій мірі сформована як 

«середня» і «низька». Це свідчить про те, що у студентів недостатньо 

інформаційної бази про можливість розвитку мотивації навчання та мотивації 

саморегульованого навчання, що особливо актуально в наші дні в системі вищої 

освіти для студентів. 

 Результати, отримані за шкалою загальної самоефективності свідчать про 

те, що деяких у студентів є впевненість у своїх можливостях, за допомогою яких 

вони домагаються поставлених цілей. Свідчать про це показники загальної 

самоефективності високого рівня у двох груп. Високий рівень оцінки 

самоефективності дозволяє студентам включитися в навчальний процес не 

боячись труднощів і постійно прагнути до саморозвитку. 

 Студент, як майбутній фахівець, якому треба працювати в ситуації 

постійних стрімких соціальних змін, повинен володіти такими важливими 

якостями як саморегуляція, мотивація, прагнення до цілі та самоефективностість. 

На наш погляд ефективний спосіб підвищення мотивованості, саморегуляції та 
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загальної самоефективності для успішного процесу навчальної діяльності – це 

психологічні рекомендації, які допоможуть студентам краще адаптуватися до 

умов навчального процесу, зрозуміти його суть, оцінювати себе як учасника 

навчального процесу та ставити власні цілі та домагання за-для певного 

результату. 

 

3.3. Психологічні рекомендації підвищення мотивації саморегульованого 

навчання студентів 

 Враховуючи результати здійсненого теоретичного аналізу даних щодо 

вивчення мотивації саморегульованої навчальної діяльності студентів, а також 

враховуючи результати, отримані під час емпіричного дослідження, ми 

сформували та запропонували психолого-методичні рекомендації для підвищення 

мотивації саморегульованої навчальної діяльності у студентів. 

 Мотивація є однією з фундаментальних проблем, як в психології, так і в 

педагогіці. Розробка проблеми мотивації пов'язана з аналізом джерел спонукання 

людини до тієї чи іншої діяльності, з пошуком відповіді на питання: «Що 

стимулює людину до діяльності, які мотиви її поведінки?». Складність і 

багатоаспектність проблеми мотивації обумовлює множинність підходів до 

розуміння її сутності та структури [89]. 

 Е. М. Балашов визначає мотиваційний компонент як головний у механізмі 

саморегуляції поведінки і діяльності людини, який займає головне місце у 

структурі особистості та характеризує її структурні утворення: характер, психічні 

процеси, здібності, спрямованість, емоції, тощо. Згідно висновків дослідження, 

визначаються завдання для розвитку мотиваційного компоненту саморегуляції у 

навчанні студентів, які полягатимуть у формуванні в них навчальної мотивації. 

Для студентів це дозволить ставити свідомі цілі, дотримуватися певних правил 

власної діяльності, розуміти оцінку свого результату, розуміти труднощі 

поставленого завдання та оцінювати свої можливості. Також це зумовить 
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підвищення  пізнавальних потреб студентів, що допоможе активізувати їхню 

навчальну діяльність, стимулювати її, спрямувати на пошук способу досягнення 

мети, а також постановку проміжних цілей [9].  

 Завдання та мета вищих навчальних закладів – сформувати мотивацію до 

навчання, створити такі умови, в яких студент навчатиметься з «полюванням» до 

знань, де він буде отримувати задоволення від самого процесу навчання, буде 

активний і ініціативний. Стимулом до навчально-освітньої діяльності є бажання 

затвердити себе як особистість, досягти успіху, отримати визнання з боку 

суспільства, бути самостійним, компетентним, затребуваним, усвідомлювати 

практичну значимість знань.  

 В основі навчальної активності лежить цілий комплекс мотивів, які можуть 

доповнювати один одного, переплітатися, деякі можуть виступати в ролі ведучих, 

а решта – другорядних. Велику роль в становленні мотивації надають соціально-

психологічні особливості молодих людей: їх інтереси, ставлення до життя, 

минулий досвід, міжособистісні відносини, їх оточення і, звичайно ж, юнацький 

максималізм. 

 Як способи впливу в освітньому процесі на мотивацію саморегульованого 

навчання грають мотиви: мотив досягнення (мети, успіху, самореалізації), 

соціальні мотиви (бути корисним суспільству, почуття відповідальності, 

моральний обов'язок) і мотив спілкування (продуктивна співпраця, створення 

повноцінного емоційного фону в спілкуванні). На навчальну мотивацію 

безпосередньо можуть вплинути форми організації освітнього процесу, специфіка 

навчального предмета, стиль педагогічної діяльності викладача та інші чинники 

психологічного і педагогічного характеру [70]. 

 Відзначимо, що «процес покращення мотивації саморегульованої 

навчально-професійної діяльності двоїсту психолого-педагогічну природу: 

психологічний вплив направлено на зміну зовнішньої мотивації у внутрішню 

(трансформацію мотивів по лінії від дефіцітарних до розвиваючих), зміна 
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психічних структур студентів; педагогічна спрямованість здійснюється в системі 

вузу і входить в педагогічну підсистему.  

 Уміння педагога знаходити підхід до студента, а також психологічні знання 

при організації усвідомленого і науково обґрунтованого впливу на студентів, буде 

надійною базою для процесу підвищення мотивації саморегульованого навчання 

студентів. 

 Існує безліч різних форм і методів формування і підвищення рівня мотивації 

саморегульованого навчання у студентів ЗВО. Одні базуються на теоретичних 

знаннях, заснованих на психології та педагогіці, інші були підтверджені 

практикою і статистикою.  Наприклад, Г. Н. Кошукова, В. А. Белоглазов говорять 

про необхідність «ранжирування» студентів з метою їх навчальної мотивації. 

Автори відзначають, що «незалежно від рівня рейтингових показників студенти 

демонструють підвищення мотивації до навчання» [71, 197-202].   

 Логічно припустити, що самий високий рівень мотивації буде у тих 

студентів, які будуть перебувати на лідируючих позиціях списку, так як у них 

з'явиться прагнення утримати їх. Не менший рівень продемонструють ті, хто буде 

«в одному кроці від даних позицій». Відносно тих, хто щомісяця отримуватиме 

середні результати, то вони, можливо, будуть вважати свої досягнення достатніми 

і, їх мотивація, в даному випадку, не збільшуватиметься, а, як можливий варіант, і 

зовсім знизиться. Втрата кількох позицій рейтингу не буде здаватися проблемою 

для студента, якщо натомість він отримає більше вільного часу або докладе 

менше зусиль до навчання. Студенти, чиїх зусиль буде досить лише для того, щоб 

опинитися внизу таблиці і зовсім можуть втратити будь-яку мотивацію до 

навчання і сприймати це як публічне приниження з боку університету. 

 Таким чином, завдання вищого навчального закладу – створити 

максимально сприятливі, комфортні умови для всебічного професійного розвитку 

особистості і побудови на цій основі базису для успішної кар'єри і 

самоідентифікації. При створенні таких умов завжди відзначається високий рівень 

мотивації саморегульованої навчальної діяльності і прояв активності студентів у 
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навчально-дослідницької та науково-дослідницької діяльності. З метою 

забезпечення ефективності такого освітнього середовища необхідно 

використовувати системний підхід, в якому буде виражена висока потреба в 

отриманні знань у студентів і професійна готовність викладачів до інновацій у 

викладацькій діяльності. 

 Говорячи про ресурси, що сприяють підвищенню навчальної мотивації 

студентів та ефективності навчального процесу в цілому, відзначимо найбільш 

важливі: підтримку у студентів внутрішньої мотивації як домінанти навчального 

процесу та розвиток базових психологічних потреб в автономії, компетентності, 

повазі і прийнятті.  

 В контексті того, що навчальна діяльність – це перш за все діяльність з 

саморозвитку і підвищення рівня власної компетентності, зокрема інтелектуальної 

компетентності, підтримка потреби в компетентності може бути реалізована через 

відстеження рівня складності навчальних завдань, допомоги, що надається і 

створення відчуття успішності і майстерності. Корисно використовувати в якості 

основи навчання змісту, побудованого на основі повної і узагальненої орієнтовної 

основи діяльності, що лежить в зоні найближчого розвитку студентів за рівнем 

труднощів і забезпечення відчуття самоефективності; систематичне використання 

проблемних, дослідницьких, дискусійних методів навчання, що сприяють 

підтриманню пізнавальної мотивації і розвиваючі вміння міркувати і вирішувати 

нестандартні практичні завдання; навчання процесу цілепокладання – з 

усвідомленим виділенням найближчих і далеких навчальних цілей і способів їх 

досягнення [70]. 

 Для підтримки потреби в автономії як прагненні студентів відчувати себе 

суб'єктами навчального процесу, які самостійно приймають певні рішення щодо 

його змісту та форм реалізації, корисно давати можливість здійснювати вибір 

щодо певних питань, щоб студенти не почувалися затиснутими в рамки правил, 

вимог, постійного контролю з боку викладачів і батьків. 
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 Також до числа важливих шляхів підтримки мотивації саморегульованого 

навчання ми відносимо розвиток оптимістичного мислення, віри в 

контрольованість навчального процесу та вміння конструктивно пояснювати 

причини успіхів, а також труднощів і невдач; продумане використання оцінок як 

інструментів зворотного зв'язку, відповідних заздалегідь обумовленим критеріям, 

їх супровід вербальними коментарями, які інформують про рівень 

індивідуального прогресу і можливості подальшого розвитку [6]. 

 Основною формою подачі інформації в університеті є лекційне заняття. В 

даний час традиційне прочитання лекції застаріло для сучасного студента. Їх 

сприйняття «сухого» викладу нового матеріалу кардинальним чином 

відрізняється від сприйняття, скажімо, покоління їхніх батьків, які будучи 

студентами, проявляли значно більший інтерес до отримання нової інформації від 

педагогів. На сьогоднішній момент необхідні такі способи удосконалення даної 

форми навчання, як проведення гібридних занять, активізація діяльності студентів 

на лекції, використання мультимедійних презентацій. 

 Одним з ефективних засобів підвищення навчальної мотивації є також 

використання різноманітних інноваційних технологій. Важливо відзначити, що 

процес розробки нових технологій ніколи не стоїть на місці. У зв'язку з цим перед 

педагогом стоїть важливе завдання постійного моніторингу їх відстеження і 

вміння застосовувати їх в процесі навчання студентів. Наприклад, Е. М. Шульгіна 

описує мотиваційні можливості технології веб-квест. Дана інтернет-технологія 

може бути вельми успішною, так як поєднує позитивні моменти такої ефективної 

педагогічної технології, як проблемне навчання, зі звичним і привабливим для 

студентів інтернет-пошуком, рішенням евристичних задач: «Веб-квест являє 

собою веб-проект, розміщений на окремому веб-сайті, робота з яким спрямована 

на дослідження і всебічне вивчення окремо взятого проблемного питання, часто 

пов'язаного з майбутньою професійною діяльністю студентів. При цьому 

проблемне питання не повинне мати однозначного рішення, а посилання в мережі 

підбираються таким чином, щоб проблема розглядалася з різних сторін. Іншими 
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словами, інформація в посиланнях не дає точної відповіді на поставлене 

запитання. Студенти повинні отримати з усього запропонованого різноманіття 

текстового і відеоматеріалу необхідну інформацію і сформулювати свій власний 

висновок самостійно [21] [22]. 

 Про важливість і необхідність використання в якості навчального та 

мотиваційного засобів комп’ютера та інтернету заявляють багато сучасних 

дослідників, наприклад, Н. А. Рєзник і Н. А. Павлов. Досить повний перелік форм 

підвищення навчальної мотивації студентів ВНЗ знаходимо у М. Н. Крилової: 

«правильне цілепокладання, переконання студентів в практичній значущості 

досліджуваного, індивідуалізація навчання, емоційний вплив, екскурси в історію 

предмета, активізація навчальної діяльності, розробка і поширення методів 

проблемнорозвиваючого навчання, залучення студентів в дискусію, створення 

ситуації успіху тощо» [29]. Не можна не погодитися з наведеними методами і 

формами, проте правильно і те, що для того, щоб сформувати мотивацію 

саморегульованої навчальної діяльності, використовується весь арсенал методів, 

кожен з яких володіє не тільки інформативно-навчальним, але й мотиваційним 

впливом, тобто розуміє особливості мотивації викладач вузу здатний зробити 

мотивуючим будь-яке заняття, будь-які застосовувані ним форми та методи 

навчання. 

Для підвищення мотивації студентів у процесі саморегуляції навчання 

можна визначити кілька рекомендацій для педагогів. 

1. Викладач повинен вміти переконати своїх студентів в затребуваності і 

важливості навчального предмета і його практичного застосування в їхній 

майбутньої професії. Головне, стимулювати студентів на результат, відкрити для 

них широкі можливості практичного використання знання. 

2. Викладачам необхідно оволодіти сучасними формами і технологіями 

проведення занять. Лекції не повинні бути монотонними, нудними, з сухим 

викладом фактів, а повинні бути цікавими, у вигляді живої бесіди і діалогів. 

Заняття повинні бути наповнені різними за рівнем складності завдань і кейсами, 
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іграми, тестами, креативними техніками і багатьма іншими прийомами, тому що 

вони формують необхідні для професії вміння і навички. Треба вміти вибрати 

саме ту технологію навчання, яка в цій ситуації найбільш доцільна, і, головне, 

забезпечити високу дієвість її реалізації в роботі зі студентами. Це дозволить 

студентам виявитися в середовищі майбутньої професії. У таких інтегрованих 

заняттях будуть проявлятися інтерес, ініціатива, творчий підхід і успіх в 

результатах навчальної діяльності. 

3. У процесі навчання використовувати активні та інтерактивні методи, що 

сприяють підвищенню активності і високій вмотивованості учасників освітнього 

процесу. До таких методів мотивації у ЗВО можна віднести: проектний метод, 

кейс-завдання, «мозковий штурм», дебати, круглі столи, рольові і ділові ігри, 

проблемні лекції та семінари, конференції, тренінги, аналіз конкретних ситуацій, 

моделювання, інтерв'ю, дискусії тощо. Дані методи сприяють розвитку 

комунікативних, організаторських, творчих здібностей студентів, вмінню 

знаходити свій підхід до вирішення завдання, формують навички самостійної 

роботи і незалежність власних суджень. Студенти вчаться думати, оцінювати, 

приймати рішення і нести відповідальність, а також працювати в постійно 

мінливих умовах. 

4. Для підвищення мотивації до нових знань важливо сформувати позицію – 

«викладач-студент», створити атмосферу довірчого співробітництва, провідну до 

розкриття внутрішнього потенціалу студента. Для студента важливо бачити в 

викладача наставника, до якого можна звернутися за допомогою, обговорити 

проблеми, посперечатися, отримати схвалення, здійснювати спільну творчу 

роботу. Викладач повинен використовувати ефективну форму мотивації – 

зміцнювати впевненість у власних силах студента. За добре виконане завдання 

викладач може хвалити, схвалювати успіхи студентів, заохочувати, 

демонструвати їх досягнення. Така установка, як віра в успіх, формує позитивне 

ставлення студента до предмету, у нього з’явиться прагнення до активної 

навчальної роботи. 
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5. Важливу роль у розвитку мотивації до навчальної діяльності грають 

особистісні якості викладача. Викладач повинен бути доброзичливим, 

врівноваженим, шанобливо ставитися до своїх студентів, бути відповідальним, 

тактовним. Бути вимогливим, але справедливим, проявляти наполегливість, 

твердість, не обманювати, виконувати свої обіцянки (провести екскурсію, 

психологічний тест тощо), вміти довіряти, радити, бути уважним, чесним, 

порядним. Демократичний стиль педагогічного спілкування викладача зі 

студентами має створити позитивний мікроклімат в групі, необхідно знайти 

індивідуальний підхід до кожного студента [35] [55] [69]. 

Для підвищення рівня мотивації саморегуляції професійної навчальної 

діяльності студентів можна запропонувати наступні рекомендації: 

- створювати ситуацію успіху в навчанні, тобто передбачати градацію 

навчального матеріалу для груп студентів з різною базовою підготовкою і з 

різним інтелектуальним розвитком; 

- необхідна наявність завдань різного ступеня складності в залежності від 

рівня базових знань, цілей і розвитку студентів; 

- використовувати такі питання і завдання, вирішення яких вимагає від 

студентів активної пошукової діяльності; 

- по можливості прагнути до того, щоб в процесі виробничої практики 

студенти виконували роботу, найбільш відповідну майбутній спеціальності; 

- викладачам спеціальних дисциплін приводити більше прикладів з 

виробничої діяльності, проводити ділові ігри, щоб створити найбільш повне 

уявлення студентів про майбутню професію; 

- дуже важливо роз’яснювати студентам значущість професійної освіти 

взагалі, незалежно від одержуваної спеціальності. Студенти знають з розмов з 

дорослими про те, як складно в наш час знайти роботу, у них немає бачення 

чітких перспектив, і це, безумовно, є важливим елементом негативної мотивації 

до навчання. Тому потрібно підтримувати впевненість студентів в тому, що в 
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майбутньому при пошуку роботи багато залежить, перш за все, від них самих, і 

одержувані знання можуть зіграти при цьому істотну роль; 

- максимально сприяти участі студентів у громадському житті ЗВО [4] [69] 

[85].  

Мотивація саморегульованої навчальної діяльності у студентів повинна 

бути пов’язана з пошуком внутрішніх умов підвищення ефективності навчальної 

діяльності. Тому одним з ключових засобів розвитку мотиваційної саморегуляції 

навчання особистості студента є спеціально-організована діяльність, заснована на 

факторах, що впливають на активізацію спеціально організованої самостійної 

роботи студентів. 

У систему поетапного формування мотивації саморегульованої навчально-

пізнавальної діяльності студентів нами включені три компоненти: 

1. Умови формування мотивації – ціннісно-мотиваційний компонент, 

когнітивний аспект, тобто оволодінням досвідом і знаннями, які сприяють 

ефективності виконання самостійної роботи. 

2. Діяльнісний компонент, або вміння оперувати отриманими навичками. 

3. Закріплення позитивних мотивів в психологічний процес [89].  

Для забезпечення ефективності формування мотивації саморегульованої 

навчально-пізнавальної діяльності у студентів повинні бути дотримані наступні 

умови: 

- зміна самого процесу навчально-пізнавальної діяльності; 

- організація на всіх етапах процесу формування навчально-

пізнавальної діяльності психолого-педагогічного супроводу [22]. 

Перша умова при формуванні мотивації навчально-пізнавальної діяльності 

студентів забезпечує зазначений вище процес активної пізнавальної діяльності. 

Для організації самостійної пізнавальної діяльності важливо, щоб студент володів 

наступними вміннями: самостійно здобувати знання, користуючись 

різноманітними джерелами; працювати з цією інформацією в зручний для нього 

час; застосовувати отримані знання в ході вирішення різноманітних проблем; 
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взаємодіяти з викладачем з найбільш значущих і складних питань засвоюваного 

фрагмента навчального курсу; постійно в ході роботи над навчальним курсом 

повертатися до пройденого, вивчаючи його кожен раз з нових позицій і більш 

глибоко. 

Отже, можна зробити висновок, що мотиваційна сфера особистості студента 

має складну подвійну природу. З одного боку, виділяють біологічні потреби, з 

іншого – соціальні. Мотивація – це один з ефективних способів, що впливають на 

освітній процес і результат саморегульованого навчання. Усвідомлений вибір 

професії – запорука успішного навчання та мотивації до самостійної професійної 

діяльності.  

Структура мотивації  складається під впливом як внутрішніх, так і 

зовнішніх чинників. В цілому, мотиваційна сфера людини визначає загальну 

спрямованість особистості. Саме мотивація – основний засіб, яке дасть 

можливість підвищити рівень зацікавленості студента до навчання, дозволить 

підвищити його освітній потенціал.  

Мотивація саморегульованої навчально-пізнавальної діяльності є важливим 

складником професійного становлення студентів, в якій необхідно враховувати 

силу наполегливості як компонент вольової дії по відношенню до навчальної 

діяльності, статеву приналежність, національність, рівень попередньої освіти, 

місце основного проживання. 

Процес формування мотивації саморегульованої навчально-пізнавальної 

діяльності студентів розглядається як поетапний, динамічний і керований процес, 

що веде, в кінцевому рахунку, до формування стійкого позитивного ставлення до 

навчання в цілому. 

Головним завданням підвищення мотивації саморегульованого навчання у 

ЗВО є організація навчального процесу, спрямованого на розкриття внутрішнього 

потенціалу студента, створення максимально сприятливих умов для його 

професійного розвитку. На мотивацію саморегульованої навчальної діяльності 

впливають психологічні особливості молодих людей, а також форми організації 
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освітнього процесу, специфіка навчального предмета, методики і технології, які 

застосовуються, особистісні якості викладача, стиль педагогічної діяльності 

викладача та інші фактори. 

Умовами правильного формування мотивації саморегульованої навчально-

пізнавальної діяльності в професійному становленні студентів є: активна 

самостійна робота, що реалізується за допомогою оптимізації використання 

особистого часу студентами, використання наукової літератури т інших наукових 

ресурсів, прагнення до засвоєння навчального матеріалу різними способами, 

створення сприятливих умов до саморегульованої навчальної діяльності як 

студентами, так і викладацьким складом ЗВО. 

Для коригування мотивації саморегульованого навчання у студентів ЗВО 

важливо правильно побудувати навчальний процес з використанням 

інтерактивних методів навчання та інноваційних освітніх технологій, різних 

способів заохочення активних студентів. Підсумком правильно організованого 

професійного навчання є досконале формування навчально-професійної мотивації 

саморегульованого навчального процесу, яка сприяє успішному освоєння 

потрібних компетенцій, а також появи важливих особистісних якостей фахівця 

при отриманні ним диплома про вищу освіту.  

 

Висновки до розділу 3. 

 

Для комплексного дослідження, аналізу та виявлення психологічних 

особливостей мотивації саморегульованого навчання у студентів нами були 

використані такі методики: методика діагностики мотивації навчальної діяльності 

студентів Н.Ц. Бадмаєва, розроблена на основі опитувальника А.А. Реана і В.А. 

Якуніна, методика «Стиль саморегуляції поведінки – ССП» В.І. Моросанової, 

методика діагностики особистості на мотивацію до успіху та методика 

діагностики особистості на уникнення невдач Т. Елерса та тест оцінки 

самоефективності В. Шварцер та М. Єрусалем. 
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 Згідно результатів дослідження нами було виявлено, що у навчальній 

мотивації студентів з високим / низьким рівнем успішності у навчальній 

діяльності переважають такі компоненти: уникнення, мотиви престижу, мотиви 

творчої самореалізації, мотиви творчої самореалізації та соціальні мотиви. 

Комунікативні та професійні мотиви мають однакову представленість. Зі 

структурних компонентів саморегуляції у студентів переважають показники 

планування, моделювання та оцінювання результатів. Порівняльний аналіз 

вираженості параметрів навчальної мотивації і саморегуляції студентів з високим 

/ низьким рівнем успішності у навчальній діяльності говорить, що у вибірці 

студентів з високим рівнем успішності у навчальній діяльності домінуючими є 

мотиви престижу, навчально-пізнавальні та соціальні; у вибірці студентів з 

низьким рівнем успішності у навчальній діяльності домінуючими є мотиви 

уникнення та комунікативні; найменш виражений мотив творчої самореалізації; 

міжгрупове порівняння вираженості показників структурних компонентів 

саморегуляції говорить, що успішність в навчальній діяльності забезпечується 

стійкістю висунення мети, контролем, оцінюванням і корекцією отриманих 

результатів. За результатами кореляційного аналізу з використанням коефіцієнта 

Пірсона, виконаного між компонентами навчальної мотивації і саморегуляції 

студентів з високим / низьким рівнем успішності у навчальній можна говорити 

про полімотивованість висунення і утримання мети, яка проявляється: в орієнтації 

студентів отримувати знання, бути хорошим фахівцем, в прагненні зайняти певну 

позицію, місце у відносинах з оточуючими, отримати їх схвалення, заслужити у 

них авторитет, отримати задоволення від процесу спілкування, від налагодження 

відносин з іншими людьми, від емоційно відзначених прагнень до ретельного 

продумування своїх дій, раціональної організації своєї навчальної діяльності. Що 

стосується «неуспішних» студентів, то висування мети у них пов’язане з 

реалізацією комунікативних і соціальних мотивів. Дана категорія респондентів 

орієнтована на процес, а не на результат навчання. У плануванні і моделюванні ці 

студенти потребують зовнішньої підтримки,  схвалення найближчого оточення. В 
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цілому, можна відзначити так звану «мотивацію благополуччя», яка виявляється в 

прагненні отримувати тільки схвалення з боку викладачів, батьків і товаришів 

тощо. 

Аналіз мотиваційної сфери в рамках досягнення успіху або уникнення 

невдачі виявив низький і середній рівень мотивації досягнення успіху у студентів. 

Респонденти дослідження схильні демонструвати середню і низьку тенденцію до 

поліпшення результатів своїх досягнень, відповідний рівень переживання успіху-

невдачі в навчальній діяльності, незадоволеності досягнутим, наполегливості в 

досягненні своїх цілей, впевненості в собі. Діагностика студентів на мотивацію 

уникнення невдачі показала наступні результати: 42% показують високий рівень 

мотивації уникнення невдач або високий рівень захисту, 40% проявляють 

середній рівень уникнення невдач, 18% студентів оцінюють свою поведінку як 

орієнтовану на досягнення і успіх. Згідно аналізу результатів досліджувану групу 

студентів можна характеризувати, як консервативну, з пасивною поведінкою, ніж 

впевнену в собі, зацікавлену у власному особистісному і професійному розвитку. 

 Для виявлення критеріїв мотивації саморегульованої навчальної діяльності 

ми дослідили рівень самоефективності особистості студентів. Для порівняння ми 

розділили кількість студентів на дві групи: 1 група (30 осіб) та 2 група (30 осіб)! 

Згідно результатів аналізу рівень загальної самоефективності у досліджуваних 

студентів вище середнього. Це свідчить про те, що студенти серйозно і уважно 

ставляться до розвитку своїх можливостей, розглядають ширше коло перспектив і 

з великим інтересом реалізують його. Результати, отримані за шкалою загальної 

самоефективності говорять про те, що лише у декількох у студентів є впевненість 

у своїх можливостях, за допомогою яких вони домагаються поставлених цілей. 

Отримані результати у студентів говорять про недостатній рівень сформованості 

готовності до мотивованого саморегульованого навчання.  

Для підвищення рівня мотивації саморегульованого навчання нами було 

запропоновано психологічні рекомендації, які допоможуть студентам 

адаптуватися до умов навчального процесу, зрозуміти його суть, оцінювати себе 
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як учасника навчального процесу та ставити власні цілі та домагання за-для 

певного результату.  

 Головним завданням підвищення мотивації саморегульованого навчання у 

ЗВО є організація навчального процесу, спрямованого на розкриття внутрішнього 

потенціалу студента, створення максимально сприятливих умов для його 

професійного розвитку. На мотивацію саморегульованої навчальної діяльності 

впливають психологічні особливості молодих людей, а також форми організації 

освітнього процесу, специфіка навчального предмета, методики і технології, які 

застосовуються, особистісні якості викладача, стиль педагогічної діяльності 

викладача та інші фактори. Щоб коригувати процес мотивації саморегульованого 

навчання у студентів ЗВО важливо правильно побудувати навчальний процес з 

використанням інтерактивних методів навчання та інноваційних освітніх 

технологій, різних способів заохочення активних студентів. Підсумком правильно 

організованого професійного навчання є досконале формування навчально-

професійної мотивації саморегульованого навчального процесу, яка сприяє 

успішному освоєння потрібних компетенцій, а також появи важливих 

особистісних якостей фахівця при отриманні ним диплома про вищу освіту. 
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ВИСНОВКИ 

 

 Завданнями магістерської роботи було: з’ясувати поняття та зміст 

саморегуляції навчальної діяльності та особливості мотивації саморегульованого 

навчання у психології; проаналізувати загальнотеоретичні підходи до вивчення 

мотивації саморегульованого навчання; з’ясувати комплекс методів і методик для 

дослідження мотивації саморегульованого навчання студентів; здійснити 

діагностику особливостей мотивації саморегульованого навчання студентів та 

охарактеризувати результати дослідження; на основі результатів запропонувати 

психологічні рекомендації підвищення мотивації саморегульованого навчання 

студентів. 

 Згідно теоретико-практичного результату аналізу наукового базису ми 

дійшли висновку, що тема мотивації саморегульованого навчання студентів, яка 

турбує психологів та педагогів є досить актуальною. 

 В процесі з’ясування змісту та поняття саморегуляції навчальної діяльності 

та особливості мотивації саморегульованого навчання ми узгодили, що 

саморегуляція навчальної діяльності – це вміння людиною здійснювати адекватну 

мисленнєву діяльність за-для досягнення певних результатів внаслідок 

сформованої мети та мотивації, вміти долати перешкоди та труднощі в процесі 

навчання. Мотивація саморегульованої навчальної діяльності, будучи варіантом 

мотивації досягнення діяльності, являє собою цілісну, складну багатовимірну і 

багаторівневу динамічну систему, яка розвивається і функціонує за допомогою 

процесів взаємовпливу. Мотивація виконує роль рушійної сили академічних 

досягнень, від якої вони найбільш істотним чином залежать. Саморегуляція і 

мотивація в процесі навчальної діяльності виступають як комплекс детермінант 

особистості, які допомагають людині формувати, створювати та реалізувати цілі, 

поставлені для досягнення чогось. Основними структурними складовими 

мотивації навчальної діяльності виступають такі підсистеми (блоки): 
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мотиваційно-смисловий, цільовий, інтенціонально-регуляторний, копінговий, 

поведінковий і когнітивно-мотиваційний.  

 У науковій літературі визначення загальнотеоретичних підходів до 

вивчення мотивації саморегульованого навчання, так само як і визначення самого 

феномена, є предметом численних дискусій та немає єдиної думки щодо цього 

питання. Аналіз наукової літератури з досліджуваної проблематики  дозволив 

виділити наступне: у багатьох працях мотивація до навчання розуміється як 

певний мотив, як система мотивів або як специфічна сфера, в яку входять 

необхідності, мотиви, цілі, інтереси. А. К. Маркова виділила мотиви навчальної 

діяльності: пізнавальні мотиви, соціальні мотиви. Е. П. Ільїн розділяє мотиви 

навчання на дві групи: пізнавальні мотиви; соціальні мотиви. П. М. Якобсон 

класифікує: «негативні» мотиви; мотиви позитивного впливу на студента; мотиви 

відповідальності за сам процес навчальної діяльності. Н. Ц. Бадмаева позначила 

сім видів мотивів, різних за змістом, які спонукають молодих людей вчитися: 

комунікативні, уникнення невдачі, престиж, професійні, творча самореалізація, 

навчально-пізнавальні, соціальні. За даними Моросанової В. І., індивідуальний 

рівень усвідомленої саморегуляції позитивно пов'язаний з тенденціями стійко 

прагнути до поставлених цілей. У класичному розумінні мотивація досягнення 

висловлює тенденцію до досягнення суб'єктно-прийнятої мети тощо. Науковці 

розрізняють такі чинники мотивації навчальної діяльності студентів ЗВО: 

психолого-педагогічні, соціально-психологічні, індивідуально-особистісні  У той 

же час проблема мотивації і саморегуляції до навчальної діяльності не має 

однозначного розуміння. 

 В експериментальній частині роботи для визначення мотивації 

саморегульованого навчання студентів нами було використанням наступні 

діагностичні методики: для дослідження мотивації навчальної діяльності 

студентів нами була використана методика Н.Ц. Бадмаєва, розроблена на основі 

опитувальника А.А. Реана і В.А. Якуніна; з метою дослідження взаємозв'язку між 

мотивацією досягнення успіху / уникнення невдачі і характеристиками, що 
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відображають здатність студентів до саморегуляції навчальної діяльності нами 

були використані такі методики: для виявлення особливостей усвідомлення 

саморегуляції навчальної діяльності ми обрали методику «Стиль саморегуляції 

поведінки – ССП» В.І. Моросанової; для дослідження мотиваційної сфери в 

рамках досягнення успіху або уникнення невдачі нами використовувалася 

методика діагностики особистості на мотивацію до успіху та методика 

діагностики особистості на уникнення невдач Т. Елерса, які показують не тільки 

орієнтацію студента на успіх, але і рівень ризику боязні невдач; для дослідження 

критеріїв мотивації саморегульованої навчальної діяльності є необхідним виявити 

рівень самоефективності особистості студентів. Власне, для оцінки 

самоефективності нами було використано тест оцінки самоефективності В. 

Шварцер та М. Єрусалем, яки дозволяє визначити роль когнітивних змінних у 

процесі регуляції навчальної поведінки студента. Аналіз результатів дослідження 

здійснювався на основі методів математичної статистики (знаходження 

середнього, стандартного відхилення, порівняльний аналіз за t-критерієм 

Стьюдента, кореляційний аналіз за Пірсоном). Вибірка становила 60 студентів 

НаУ «Острозька академія» спеціальностей: «Психологія», «Країнознавство», 

«Релігієзнавство», «Романо-германські мови», «Міжнародні відносини» та 

«Політологія». У дослідженні брали участь студенти 1-6 курсів. 

 На основі результатів діагностики особливостей мотивації 

саморегульованого навчання студентів згідно отриманих результатів можна 

підвести підсумки, що отримані дані за допомогою опитувальника А. А. Реана і В. 

А. Якуніна (в модифікації Н. Ц. Бадмаєва) «Діагностика навчальної мотивації 

студентів» свідчать про те, що  у вибірці студентів з високим рівнем успішності 

діяльності найбільшу вираженість мають мотиви престижу, навчально-пізнавальні 

та соціальні; найменшу – мотиви творчої самореалізації. У вибірці студентів з 

низьким рівнем успішності у навчальній діяльності істотно виражені мотиви 

уникнення та комунікативні; найменше – мотив творчої самореалізації.  
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 Згідно результатів дослідження структурної організації саморегуляції за 

допомогою методики «Стиль саморегуляції поведінки – ССП» В.І. Моросанової 

можна говорити наступне: у вибірці студентів з високим рівнем успішності у 

навчальній діяльності найбільшу вираженість мають наступні компоненти 

саморегуляції: планування, оцінювання результатів, програмування, 

моделювання; у вибірці студентів з низьким рівнем успішності у навчальній 

діяльності – програмування, гнучкість і самостійність. Менше всього в вибірці 

студентів з високим рівнем успішності у навчальній діяльності виражені 

гнучкість і самостійність; відзначається низька вираженість планування, 

моделювання, оцінювання результатів у студентів з низьким рівнем успішності у 

навчальній діяльності. Загальний рівень саморегуляції найбільше виражений у 

студентів з високим рівнем успішності в навчальній діяльності.  

 Міжгруповое порівняння вираженості показників структурних  компонентів 

саморегуляції дозволяє сказати, що успішність у навчальній діяльності 

забезпечується стійкістю висунення мети, контролем, оцінюванням і корекцією 

отриманих результатів. Порівняльний аналіз взаємозв'язків між компонентами 

навчальної мотивації і саморегуляції студентів з високим / низьким рівнем 

успішності у навчальній діяльності свідчить про специфіку їх прояви. Так, у 

вибірці «успішних» зазначається полімотивованість висунення і утримання мети, 

пов'язана з орієнтацією студентів отримувати знання, бути хорошим фахівцем, з 

прагненням зайняти певну позицію, місце у відносинах з оточуючими, отримати 

їх схвалення, стати авторитетним, отримати задоволення від процесу спілкування, 

від налагодження відносин з іншими людьми, від емоційно забарвлених взаємодій 

з ними. Відзначається прагнення до ретельного продумування своїх дій, 

раціональної організації навчальної діяльності; у вибірці «неуспішних» висунення 

мети пов'язано з реалізацією комунікативних і соціальних мотивів. Очевидно, що 

в більшій мірі дана категорія респондентів орієнтована на процес, а не на 

результат навчання. При плануванні та моделюванні студенти потребують 

зовнішньої підтримки, схвалення найближчого оточення. В цілому можна 
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відзначити так звану «мотивацію благополуччя», яка виявляється в прагненні 

отримувати тільки схвалення з боку викладачів, батьків і товаришів (ефект 

«позитивного підкріплення»). 

Згідно результатів діагностики особистості на мотивацію до успіху за 

методикою Т. Елерса, які демонструють низький і середній рівень мотивації 

досягнення (50% / 50%) у студентів можна говорити про те, що студенти схильні 

демонструвати середню і низьку тенденцію до поліпшення результатів своїх 

досягнень, відповідний рівень переживання успіху-невдачі в навчальній 

діяльності, незадоволеності досягнутим, наполегливості в досягненні своїх цілей, 

впевненості в собі. Згідно методики Т. Елерса було проаналізовано самооцінку 

мотивації досліджуваної групи студентів до уникнення невдачі – самозахисту. 

Висновки дослідження свідчать про те, що трохи менше половини студентів 

(42%) показують високий рівень мотивації уникнення невдач або високий рівень 

захисту. Високий відсоток студентів (40%) відноситься до прояву середнього 

рівня уникнення невдач. 18% студентів оцінюють свою поведінку як орієнтовану 

на досягнення і успіх. Обрані студентами особистісні якості (підприємливий, 

хоробрий, жвавий, відданий, уважний, розсудливий, стрімкий) яскраво 

характеризують досліджувану групу студентів, яка проявляє себе більше з 

характеристиками консервативної, пасивної поведінки, ніж впевнених в собі, 

самостійних молодих людей, зацікавлених у власному особистісному і 

професійному розвитку, які активно реалізують як завдання, поставлені перед 

ними суспільством, так і власні плани і мрії. 

 З метою виявлення критеріїв мотивації саморегульованої навчальної 

діяльності важливо дослідити рівень самоефективності особистості студентів. Для 

обробки результатів дослідження із тесту оцінки самоефективності В. Шварцер та 

М. Єрусалем я ми розділили кількість студентів на дві групи: 1 група (30 осіб) та 2 

група (30 осіб) з метою порівняння. Згідно результатів можна засвідчити, що у 

більшої частини студентів (40%) рівень загальної самоефективності вище 

середнього. Рівень високої та середньої самоефективності по кожній шкалі 
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розподілився по 22%. Самоефективності з рівнем нижче середнього властива 

тільки 16% студентам з обраної групи. У той час низький рівень загальної 

самоефективності не спостерігається у жодного студента випробуваної групи. У 

другі групі студентів рівень загальної самоефективності вище середнього набрали 

51% студентів що становить більшу частину групи. Середній рівень і рівень 

нижче середнього загальної самоефективності набрали 17% і 17% студентів із 

загальної групи. Високий рівень загальної самоефективності отримали 15% 

студентів групи. Низький рівень загальної самоефективності у одного студента з 

групи (1%). Аналізуючи показники загальної самоефективності обох груп можна 

говорити про те, що найбільша частина групи отримала високі результати вище 

середнього рівня загальної самоефективності. Нижчі результати отримані за 

рівнями високим, середнім і нижче середнього загальної самоефективності. 

 Студенти з високим рівнем самоефективності переконані, що безвихідних 

ситуацій не буває; розвивають глибокий інтерес до тієї сфери діяльності, якою 

займаються; досить швидко відновлюються після невдач і стресів. Студенти з 

низьким рівнем самоефективності уникають складних ситуацій; вірять в те, що 

складні завдання і доручення не для них; зациклюються на власних помилках і 

невдачах; швидко втрачають віру і впевненість у власні можливості. 

 Аналізуючи показники за шкалою загальної самоефективності можна 

відзначити, що лише невелика частина відчуває впевненість в своїх силах в 

навчальному процесі. Більша частина осіб побоюється за неуспішну діяльність і 

низький результат роботи в навчальній діяльності. 

 Згідно результатів, отриманих шляхом емпіричного експерименту нами 

було запропоновано наступні психологічні рекомендації підвищення мотивації 

саморегульованого навчання студентів: уміння педагога знаходити підхід до 

студента; безпосередня участь педагога у всіх процесах формування та процесу 

навчальної мотивації; створення навчальним закладом максимально сприятливих, 

комфортних умов для всебічного професійного розвитку особистості і побудова 

на цій основі базису для успішної кар'єри і самоідентифікації; розвиток 
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оптимістичного мислення, віри в контрольованість навчального процесу та вміння 

конструктивно пояснювати причини успіхів, а також труднощів і невдач; 

продумане використання оцінок як інструментів зворотного зв'язку, відповідних 

заздалегідь обумовленим критеріям, їх супровід вербальними коментарями, які 

інформують про рівень індивідуального прогресу і можливості подальшого 

розвитку; використання різноманітних інноваційних технологій; організація на 

всіх етапах процесу формування навчально-пізнавальної діяльності психолого-

педагогічного супроводу. 

 Говорячи про ресурси, що сприяють підвищенню навчальної мотивації 

студентів та ефективності навчального процесу в цілому, відзначимо найбільш 

важливі: підтримку у студентів внутрішньої мотивації як домінанти навчального 

процесу та розвиток базових психологічних потреб в автономії, компетентності, 

повазі і прийнятті. На мотивацію саморегульованої навчальної діяльності 

впливають психологічні особливості молодих людей, а також форми організації 

освітнього процесу, специфіка навчального предмета, методики і технології, які 

застосовуються, особистісні якості викладача, стиль педагогічної діяльності 

викладача та інші фактори. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А. 

Методика діагностики мотивації навчальної діяльності студентів Н.Ц. 

Бадмаєва, розроблена на основі опитувальника А.А. Реана і В.А. Якуніна [8]. 

 Шкали: навчальні мотиви – комунікативні, уникнення, престижу, 

професійні, творчої самореалізації, навчально-пізнавальні, соціальні мотиви. 

 Призначення теста: діагностика навчальної мотивації студентів. 

Опис тесту 

 Методика розроблена на основі опитувальника А. А. Реан і В.А.Якуніна. До 

16 тверджень вищеназваного опитувальника додані твердження, що 

характеризують мотиви навчання, виділені В.Г.Леонтьевим, а також твердження, 

що характеризують мотиви навчання, отримані Н.Ц.Бадмаевою в результаті 

опитування студентів і школярів. Це комунікативні, професійні, навчально-

пізнавальні, широкі соціальні мотиви, а також мотиви творчої самореалізації, 

уникнення невдачі і престижу. 

 Інструкція до тесту 

 Оцініть за 5-бальною системою наведені мотиви навчальної діяльності за 

значимістю для Вас: 1 бал відповідає мінімальній значущості мотиву, 5 балів – 

максимальній. 

1. Вчуся, тому що мені подобається обрана професія. 

2. Щоб забезпечити успішність майбутньої професійної діяльності. 

3. Хочу стати фахівцем. 

4. Щоб дати відповіді на актуальні питання, що належать до сфери майбутньої 

професійної діяльності. 

5. Хочу повною мірою використовувати наявні у мене задатки, здібності і 

схильності до обраної професії. 
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6. Щоб не відставати від друзів. 

7. Щоб працювати з людьми, треба мати глибокі і всебічні знання. 

8. Тому що хочу бути в числі кращих студентів. 

9. Тому що хочу, щоб наша навчальна група стала кращою в інституті. 

10. Щоб заводити знайомства і спілкуватися з цікавими людьми. 

11. Тому що отримані знання дозволять мені добитися всього необхідного. 

12. Необхідно закінчити інститут, щоб у знайомих не змінилася думка про мене, 

як здібної, перспективної людини. 

13. Щоб уникнути осуду і покарання за погане навчання. 

14. Хочу бути шанованою людиною у навчальному колективі. 

15. Не хочу відставати від однокурсників, не бажаю опинитися серед відстаючих. 

16. Тому що від успіхів в навчанні залежить рівень моєї матеріальної 

забезпеченості в майбутньому. 

17. Успішно вчитися, складати іспити на «4» і «5». 

18. Просто подобається вчитися. 

19. Потрапивши в інститут, вимушений вчитися, щоб закінчити його. 

20. Бути постійно готовим до чергових занять. 

21. Успішно продовжити навчання на подальших курсах, щоб дати відповіді на 

конкретні навчальні питання. 

22. Щоб придбати глибокі і міцні знання. 

23. Тому що в майбутньому думаю зайнятися науковою діяльністю за фахом. 

24. Будь-які знання знадобляться в майбутній професії. 

25. Тому що хочу принести більше користі суспільству. 

26. Стати висококваліфікованим фахівцем. 

27. Щоб дізнаватися нове, займатися творчою діяльністю. 

28. Щоб дати відповіді на проблеми розвитку суспільства, життєдіяльності людей. 

29. Мати добру репутацію у викладачів. 

30. Домогтися схвалення батьків і оточуючих. 

31. Вчуся заради виконання боргу перед батьками, школою. 
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32. Тому що знання надають мені впевненість в собі. 

33. Тому що від успіхів в навчанні залежить моє майбутнє службове становище. 

34. Хочу отримати диплом з гарними оцінками, щоб мати перевагу перед іншими. 

Обробка та інтерпретація результатів тесту 

• Шкала 1. Комунікативні мотиви: 7, 10, 14, 32. 

• Шкала 2. Мотиви уникнення: 6, 12, 13, 15, 19. 

• Шкала 3. Мотиви престижу: 8, 9, 29, 30, 34. 

• Шкала 4. Професійні мотиви: 1, 2, 3, 4, 5, 26. 

• Шкала 5. Мотиви творчої самореалізації: 27, 28. 

• Шкала 6. Учбово-пізнавальні мотиви: 17, 18, 20, 21, 22, 23, 24. 

• Шкала 7. Соціальні мотиви: 11, 16, 25, 31, 33. 

При обробці результатів тестування необхідно підрахувати середній показник за 

кожною шкалою опитувальника. 

 

Додаток Б. 

Методика «Стиль саморегуляції поведінки – ССП» В.І. Моросанової [66]. 

 Методика «Стиль саморегуляції поведінки» спрямована на дослідження 

загального рівня саморегуляції, а також таких компонентів, як: планування, 

моделювання, програмування, оцінювання результатів, гнучкості, самостійності.  

 Інструкція: Пропонуємо Вам ряд висловлювань про особливості поведінки. 

Послідовно прочитавши кожне висловлювання, виберіть один з чотирьох 

можливих відповідей: «Правильно», «Мабуть, вірно», «Мабуть, невірно», 

«Неправильно» та поставте хрестик у відповідній графі на аркуші відповідей. Не 

пропускайте жодного висловлювання. Пам'ятайте, що не може бути хороших чи 

поганих відповідей, тому що це не випробування Ваших здібностей, а лише 

виявлення індивідуальних особливостей Вашої поведінки. 
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Твердження 

1.Свої плани на майбутнє люблю розробляти в найменших деталях. 

2. Люблю всякі пригоди, можу йти на ризик. 

3. Намагаюся завжди приходити вчасно, але тим не менш часто запізнююся.  

4. Дотримуюся девізу: «Выслушай совет, но сделай по-своему».  

5. Часто покладаюся на свої здібності орієнтуватися по ходу справи і не прагну 

заздалегідь уявити послідовність своїх дій.  

6. Оточуючі відзначають, що я недостатньо критичний до себе і своїх дій, але сам 

я це не завжди помічаю.  

7. Напередодні контрольних або іспитів у мене зазвичай з'являлося відчуття, що 

мені не вистачило 1-2 днів для підготовки.  

8. Щоб відчувати себе впевнено, необхідно знати, що чекає на тебе завтра. 9. Мені 

важко себе змусити щось переробляти, навіть якщо якість зробленого мене не 

влаштовує.  

10. Не завжди помічаю свої помилки, частіше це роблять оточуючі мене люди.  

11.Перехід на нову систему роботи не завдає мені особливих незручностей.  

12. Мені важко відмовитися від прийнятого рішення навіть під впливом близьких 

мені людей.  

13. Я не відношу себе до людей, життєвим принципом яких є «Сім разів відміряй, 

один раз відріж».  

14. Ненавиджу, коли мене опікують і за мене щось вирішують.  

15. Не люблю багато роздумувати про своє майбутнє.  

16. У новому одязі часто відчуваю себе ніяково.  

17. Завжди заздалегідь планую свої витрати, не люблю робити незапланованих 

покупок.  

18. Уникаю ризику, погано справляюся з несподіваними ситуаціями.  

19. Моє ставлення до майбутнього часто змінюється: то будую «райдужні» плани, 

то майбутнє здається мені «похмурим».  
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20. Завжди намагаюся продумати способи досягнення мети, перш ніж почну 

діяти.  

21. Віддаю перевагу зберігати незалежність навіть від близьких мені людей.  

22. Мої плани на майбутнє зазвичай реалістичні, і я не люблю їх змінювати.  

23. У перші дні відпустки (канікул) при зміні способу життя завжди з'являється 

почуття дискомфорту.  

24. При великому обсязі роботи неминуче страждає якість результатів.  

25. Люблю зміни в житті, зміну обстановки і способу життя.  

26. Не завжди вчасно помічаю зміни обставин і через це терплю невдачі.  

27. Буває, що наполягаю на своєму, навіть коли не впевнений у своїй правоті.  

28. Люблю дотримуватися заздалегідь наміченого на день плану.  

29. Перш ніж з'ясовувати стосунки, намагаюся уявити собі різні способи 

подолання конфлікту.  

30. У разі невдачі завжди шукаю, що ж було зроблено неправильно.  

31. Не люблю посвячувати кого-небудь в свої плани, рідко дотримуюся чужих 

порад.  

32. Вважаю розумним принцип: спочатку треба вплутатися в бій, а потім шукати 

кошти для перемоги.  

33. Люблю помріяти про майбутнє, але це скоріше фантазії, ніж реальність.  

34. Намагаюся завжди враховувати думку товаришів про себе та свою роботу.  

35. Якщо я зайнятий чимось важливим для себе, то можу працювати в будь-якій 

обстановці.  

36. В очікуванні важливих подій прагну заздалегідь уявити послідовність своїх 

дій при тому чи іншому розвитку ситуації.  

37. Перш ніж взятися за справу, мені необхідно зібрати докладну інформацію про 

умови його виконання і супутніх обставин.  

38. Рідко відступаю від розпочатої справи.  

39. Часто допускаю недбале ставлення до своїх зобов'язань в разі втоми і поганого 

самопочуття. 
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40. Якщо я вважаю, що правий, то мене мало хвилює думка оточуючих про мої 

дії.  

41. Про мене кажуть, що я «розкидаюся», не вмію відокремити головне від 

другорядного.  

42 Чи не вмію і не люблю заздалегідь планувати свій бюджет.  

43. Якщо в роботі не вдалося домогтися певної якості, яка б мене влаштовувала, 

прагну переробити, навіть якщо оточуючим це не важливо. 44. Після вирішення 

конфліктної ситуації часто подумки до неї повертаюся, перевіряю вжиті заходи і 

результати.  

45. Невимушено відчуваю себе в незнайомій компанії, нові люди мені зазвичай 

цікаві.  

46. Зазвичай різко реагую на заперечення, намагаюся думати і робити все 

посвоєму 

Обробка результатів. Підрахунок показників опитувальника проводиться по 

ключам, представленим нижче, де «Так» означає позитивні відповіді, а «Ні» – 

негативні. 

Ключ до шкал 

Регуляторні шкали Відповіді, що збігаються з ключем (1 бал) 

Вірно; мабуть вірно Не вірно; мабуть не вірно 

Планування 1,8,17, 22, 28, 31, 36 15, 42 

Моделювання 11, 37 2, 7, 19, 23, 26, 33, 41 

Програмування 12, 20, 25, 29, 38,4 3 5, 9, 32 

Оцінка результатів 30, 44 6, 10, 13, 16, 24, 34, 39 

Гнучкість 2, 11, 25, 35, 36, 45 16, 18, 43 
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Самостійність 4, 12, 14, 21, 27, 31, 40, 

46 

34 

Загальний рівень 

саморегуляції 

1, 2, 4 ,8, 11, 12, 14,17, 

20, 21, 22, 25, 27, 28, 29, 

30, 31, 35, 36, 37, 38, 40, 

43, 44, 45, 46 

3, 5, 6, 7, 9, 10, 13, 15, 16, 

18, 19, 23, 24, 26, 32, 33, 34, 

39, 41, 42 

 

Кількість балів 

Регуляторні 

шкали 

Кількість балів 

Низький рівень Середній рівень Високий рівень 

Планування <3 4-6 >7 

Моделювання <3 4-6 >7 

Програмування <4 5-7 >8 

Оцінка 

результатів 

<3 4-6 >7 

Гнучкість <4 5-7 >8 

Самостійність <3 4-6 >7 

Загальний рівень 

саморегуляції 

<23 24-32 33 
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Додаток В.  

Методика діагностики особистості на мотивацію до успіху Т. Елерса [63]. 

Опитувальник призначений для діагностики мотиваційної спрямованості 

особистості на досягнення успіху. Матеріал являє собою 41 твердження, на які 

випробуваному необхідно дати один з 2 варіантів відповідей «так» чи «ні». 

Ступінь вираженості мотивації до успіху оцінюється кількістю балів, які 

збігаються з ключем. Результат тесту «Мотивація до успіху» бажано зіставити з 

результатами тесту «Мотивація до уникнення невдач»  

Тестовий матеріал (питання) опитувальника Елерса 

1. Якщо між двома варіантами є вибір, його краще зробити швидше, ніж 

відкладати на потім. 

2. Якщо помічаю, що не можу на всі 100% виконати завдання, я легко дратуюся. 

3. Коли я працюю, це виглядає так, ніби я ставлю на карту все. 

4. Якщо виникає проблемна ситуація, найчастіше я приймаю рішення одним з 

останніх. 

5. Якщо два дні поспіль у мене немає справи, я втрачаю спокій. 

6. У деякі дні мої успіхи нижче середніх. 

7. Я більш вимогливий до себе, ніж до інших. 

8. Я доброжелательнее інших. 

9. Якщо я відмовляюся від складного завдання, згодом суворо засуджую себе, бо 

знаю, що в ньому я домігся б успіху. 

10. У процесі роботи я потребую невеликих паузах для відпочинку. 

11. Старанність – це не основна моя риса. 

12. Мої досягнення в роботі не завжди однакові. 

13. Інша робота приваблює мене більше тієї, якою я зайнятий. 

14. Осуд стимулює мене сильніше похвали. 

15. Знаю, що колеги вважають мене діловою людиною. 
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16. Подолання перешкод сприяє тому, що мої рішення стають більш 

категоричними. 

17. На моєму честолюбстві легко зіграти. 

18. Якщо я працюю без натхнення, це зазвичай помітно. 

19. Виконуючи роботу, я не розраховую на допомогу інших. 

20. Іноді я відкладаю на завтра те, що повинен зробити сьогодні. 

21. Потрібно покладатися тільки на самого себе. 

22. У житті небагато речей важливіше грошей. 

23. Якщо мені треба буде виконати важливе завдання, я ніколи не думаю ні про 

що інше. 

24. Я менш честолюбний, ніж багато інших. 

25. Наприкінці відпустки я зазвичай радію, що скоро вийду на роботу. 

26. Якщо я сприятливий до роботи, роблю її краще і більш кваліфіковано, ніж 

інші. 

27. Мені простіше і легше спілкуватися з людьми, здатними наполегливо 

працювати. 

28. Коли у мене немає роботи, мені не по собі. 

29. Відповідальну роботу мені доводиться виконувати частіше за інших. 

30. Якщо мені доводиться приймати рішення, намагаюся робити це якомога 

краще. 

31. Іноді друзі вважають мене ледачим. 

32. Мої успіхи в якійсь мірі залежать від колег. 

33. Протидіяти волі керівника безглуздо. 

34. Іноді не знаєш, яку роботу доведеться виконувати. 

35. Якщо у мене щось не ладиться, я стаю нетерплячим. 

36. Зазвичай я звертаю мало уваги на свої досягнення. 

37. Якщо я працюю разом з іншими, моя робота більш результативна, ніж у 

інших. 

38. Ч не доводжу до кінця багато того, за що беруся. 
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39. Заздрю людям, які не завантажені роботою. 

40. Я не заздрю тим, хто прагне до влади і статусу. 

41. Якщо я впевнений, що стою на правильному шляху, для доведення своєї 

правоти піду на крайні заходи. 

Ключ: 

 По 1 балу нараховується за відповіді «так» на наступні питання: 2, 3, 4, 5, 7, 

8, 9, 10, 14, 15, 16, 17, 21, 22, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 37, 41. Також нараховується 

по 1 балу за відповіді «ні» на питання: 6, 19, 18, 20, 24, 31, 36, 38,39. Відповіді на 

питання 1,11, 12,19, 28, 33, 34, 35,40 НЕ враховуються. Далі підраховується сума 

набраних балів. 

Аналіз результату. 

Від 1 до 10 балів: низька мотивація до успіху; 

від 11 до 16 балів: середній рівень мотивації; 

від 17 до 20 балів: помірно високий рівень мотивації; 

понад 21 бали: занадто високий рівень мотивації до успіху. 

 

Методика діагностики особистості на уникнення невдач Т. Елерса[63.] 

Тест 

Пропонуємо вам список слів: 30 колонок по три слова. У кожному рядку виберіть 

тільки одне з трьох слів, яке найточніше Вас характеризує, і позначте його. 

1 2 3 

1. Сміливий пильний заповзятливий 

2. Лагідний нерішучий впертий 

3. Обережний рішучий песимістичний 
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4. Непостійний безцеремонний уважний 

5. Нерозумний боягузливий нерозважливий 

6. Спритний жвавий передбачливий 

7. Холоднокровний поміркований завзятий 

8. Стрімкий легковажний полохливий 

9. Нерозважливий манірний непередбачливий 

10. Оптимістичний добросовісний уважний 

11. Меланхолійний невпевнений нестійкий 

12. Боягузливий недбалий схвильований 

13. Нерозважливий тихий полохливий 

14. Уважний нерозумний сміливий 

15. Розсудливий швидкий мужній 

16. Заповзятливий обережний передбачливий 

17. Схвильований розсіяний нерішучий 

18. Малодушний необережний безцеремонний 

19. Лякливий нерішучий нервовий 

20. Відповідальний відданий авантюрний 

21. Передбачливий жвавий відчайдушний 
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22. Приборканий байдужий недбалий 

23. Обережний безтурботний терплячий 

24. Розумний турботливий хоробрий 

25. Завбачливий безстрашний добросовісний 

26. Поспішний лякливий безтурботний 

27. Розсіяний нерозважливий песимістичний 

28. Обачний розсудливий заповзятливий 

29. Тихий неорганізований боязкий 

30. Оптимістичний пильний безтурботний 

 Ви отримуєте один бал за вибір, наведений у ключі (перша цифра перед 

рискою означає номер рядка, друга цифра після риски — номер стовпчика, в 

якому потрібне слово. Наприклад, 1/2 означає, що слово, за яке нараховується 

один бал, записане в першому рядку, в другому стовпчику — «пильний»). За 

інший вибір бал не зараховується. 

Ключ підрахунку: 

1/2; 2/1; 2/2; 3/1; 3/3; 4/3; 5/2; 6/3; 7/2; 7/3; 8/3; 9/1; 9/2; 10/2; 11/1; 11/2; 12/1; 12/3; 

13/2; 13/3; 14/1; 15/1; 16/2; 16/3; 17/3; 18/1; 19/1; 19/2; 20/1; 20/2; 21/1; 22/1; 23/1; 

23/ 3; 24/1; 24/2; 25/1; 26/2; 27/3; 28/1; 28/2; 29/1; 29/3; 30/2. 

Результат. Чим більша сума балів — тим вищий рівень мотивації до уникнення 

невдач, захисту. Від 2 до 10 балів: низька мотивація до самозахисту; від 11 до 16 

балів — середній рівень мотивації; від 17 до 20 балів — високий рівень мотивації; 

понад 20 балів — надто високий рівень мотивації до уникнення невдач, 

самозахисту. 
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Додаток Г. 

Шкала загальної самоефективності Р. Шварцера та М. Єрусалем [93]. 

Твердження Абсолютно 

вірно 

Швидше 

не вірно 

Швидше 

вірно 

Абсолютно 

невірно 

1. Якщо я як слід 

постараюся, то я завжди 

знайду рішення навіть 

складних проблем. 

    

2. Якщо мені що-небудь 

заважає, то я все ж 

знаходжу шляхи 

досягнення своєї мети. 

    

3. Мені досить просто 

вдається досягти своїх 

цілей. 

    

4. У несподіваних 

ситуаціях я завжди 

знаю, як я повинен (а) 

себе вести. 

    

5. При непередбачено 

виникаючих труднощах 

я вірю, що зможу з ними 

впоратися. 

    

6. Якщо я докладу 

достатньо зусиль, то 

зможу впоратися з 
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більшістю проблем. 

7. Я готовий (а) до будь-

яких труднощів, 

оскільки покладаюся на 

власні можливості. 

    

8. Якщо переді мною 

постає якась проблема, 

то я зазвичай знаходжу 

кілька варіантів її 

вирішення. 

    

9. Я можу що-небудь 

придумати навіть в 

безвихідних на перший 

погляд ситуаціях. 

    

10. Я зазвичай здатний 

тримати ситуацію під 

контролем. 

    

 

Обробка отриманих результатів 

 Ключ до методики: за відповідь «абсолютно невірно» – 1 бал, «швидше за 

все не вірно» – 2 бали, «швидше за все вірно» – 3 бали, «абсолютно верно» 4 бали. 

Загальний результат отримують простим підсумовуванням балів за всіма 10-ти 

твердженнями. 

 Інтерпретація результатів: 

+19 менше балів – низька самоефективність; 

20-24 – нижче середньої; 
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25-29 – середня; 

30-35 – вище середньої; 

36-40 – висока самоефективність.  

 Потрібно враховувати, що дана методика не захищена від так званих 

соціально бажаних відповідей, тому в процесі профвідбору бажано 

використовувати також проектні методики, які не дають можливості претенденту 

«прикрасити» результати. 
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